

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deákter 1.
Telefon: 182. — Hirdetések díjszabás szerint.
Hirdetések előre fizetendők.

Főszerkesztő:
Kemény László

Felolvasó szerkesztő:
Erős Sándor

Megjelenik hatankint kétszer.
Előfizetési ára: Egy évre 10 kor, félre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér.
Egyen száma ára 24 fillér.

Oktober hatodika.

Szívük dobbanása, lelkük vágyódása, hősi bátorságuk, nemes elszántságuk mind a hazáért volt! Annyi éjt napallá tevő fáradozás, hitves édes csókja és keserű könnye, a jeltve szerető anyja ölése, pikoló gyermekük kedves gügyögése vissza nem tartotta, sem meg nem ingatta, mikor elindultak! És hová jutottak?

Oktoberi napnak ködös, nyirkos, hideg reggelén mentek el utolsó útjukra ők, a tizenhárom! Utolsó útjukra, ki a bitófa-hoz, szent eszményeikért, haza jövőtaért éltüket áldozni! Nem remeg a telkük, teljesen nyugodtak; csak egy vágyódásuk, egy cél volt előttük, ez vezette őket: hogy főlzabadjítsák, rabságból kimentessék a szeretett hazát! Csak ez lelkesíté őket tetteikben; ezért szállt a fohász és napi imájuk az egek Űrához!

Búszka tekintettel néznek a bitóra, s ha újra kezdenének e földi életet, akkor is ez lenne tizenháromnak az utolsó útja! Újra itt végeznék, itt érné el őket a fön-séges halál: itt születtek újra, hogy meg ne haljanak, örökké éljenek!

Ott áll az emlékük a magyar Golgotán, hol szederjéssé vált e vértanuk arca; ahol még sokáig bánat tengerébe fullt e

szegény nemzet zokogó sirása! Ahol szivettépő, de néma fájdalom marcangolá őket, amidőn utolsó útjuk alkalmával — elfeledve saját nehéz bilincüket — bármerre tekintve bilincsekre verten látták hazájukat!

Ha újra kezdenék e földi életet, akkor is ez lenne a tizenháromnak a nyugvó sírhelye. Itt születtek újra, hogy meg ne haljanak, örökké éljenek!

Tanuljuk meg tőlük a hazát szeretni s ne szünjünk meg soha tisztelni a helyet, amely porladozó hamyukat takarja! Oltárunk az nekünk, hol ők tizenhároman oly borzalmasan szép halálukat lelték!

Mit? Oltár? Nem igaz! 100 és 100 ezren vannak, akik ezt mondják, akiknek a mártirok vérével áztatott hely is csak föld, s e dicső emléket hirdető oszlop is csak kő; kik megtagadják a hazát a nemzetköziség eszméjét hirdelve, s így megtagadnak mindent, mit a haza eszménye szentel meg!

Am rajta, menjetek hát, kik hazátlan bitangoknak nevezitek magatokat s rugjátok fel e megszentelt halmokat! Menjetek, döntsétek le az ott álló emléket, s törjétek darabokra! Mért álljon az ott továbbra is, mért fájdjtsa titokban a szíveteket? Mért kelljen látnotok azt, hogy e mai napon

milliók és milliók emlékezete száll el a hősök nyugvóhelyéhez, s gondolatban megcsokolja a követ! Menjetek és romboljátok le, mert amíg e köoszlop áll s figyelmeztet bennünket hazánk iránti kötelességeinkre, addig haladástok nagyon lassu lesz! Romboljátok le azok emléket, kik saját történelmileg megörökített tetteik útján jutottak a glóriás fényhez, mi emléküket ővezi, hogy ne álljon ott folyton mementóként s hogy könnyebben tönkre tehessétek e nemzetet, melyet Istenbe vetett megingathatlan hite és bizalma, önrzete és saját s történelmi multjából merített ereje már annyiszor talpra állított!

Vagy jertek s forduljatok vissza arról az utról, melyre csak emberi hitványság elképzelhetetlen erőssége irányíthatott benneteket, hiszen kívánságaitok mellett részben úgy is megmaradhattok! Ne kövessétek el a legrutabb, leghálátlanabb emberi bűnt!

Ne szítsátok az egyenlenséget, ne tüzeljétek a testvért a testvér ellen! Ne fogadjátok el ehhez senki segítségét, ne hallgassátok meg senki szavát, mert mindnyáján ellenségeitek azok s pusztulástokra lesnek, éppen úgy, mint az apostolaitoknak felcsapott egyének, kik nem a ti, hanem kizárólag a saját javukat keresik!

Unokahugom levele.

Unokahugomtól kaptam ma levelet, Oly könnyűt, finomat, akár a lehelet. Kívül szép vonások, ugyan mi van benne? Fölhohtom vizgásva, nagy kíváncsisággal és amint olvasom, öröm kél szívemben.

„Kedves jó bátyuskám! Ne haragudj reám, Bár oly régen irtam, nem vagyok rossz leány. Hanem történt nálunk, — jaj hol van az eszem? Nem tudom kezdeni, bocsáss meg ha vétek, Leirni úgy félek: megkérték a kezem.

Ugye nem gondoltad? . . . Ugy te nem tudod, Miért ir oly későn a te rossz kis hugod. Nem tudtam én írni, elmém mátra tévedt, Megpróbáltam szoszor, de hiába minden, Egy gondolatom volt, a többi elszéledt.

Ó volt . . . Megmondjam ki? Egy picikét várj még, Előtte levelem valamilyen árnyék. Hátranézek . . . Ó . . . A szivem megdobbant, Elpirultam nagyon, hátha ő is látta, . . . Jaj nem tudok írni, reszket kezem roppant!

De ő szépen vár rám s folytatom levelem, Pedig fejem szédül, a ház forog velem. Mikor róla írok, itt van közelemben, Mégsem nézek rá — pedig oly jó lenne — Dáleg, szép alakja ott él a szívemben.

Fekete a haja, sötétebb a szeme, Van szép kis bajusza, olyan helyes vele. Rápillantok . . . Rám néz . . . Óh minek is tettem. Újra reszket kezem; — mégis most megvallom, Éreem, hogy boldogok leszünk majd mi kettőn.

Ugye nem haragszol? Téged is szeretlek, Óh jer hamar hozzánk és te is ismerd meg. Jó barátok lesztek, ugy vár ő is téged, Ne miattam gyere, ő miatta siess, Szerez kis örömet szerető szívünk.

. . . Mennék kis hugoskám, de most nem tehetem, Ám akit te szeretsz, azt én is szeretem. Legyetek boldogok, haladnak a napok, Ha majd elérkezik, — a szép esküvőre Elmegyek hozzátok s veletek vígadok

Agárdi László.

Adakozzunk a vak katonák részére.

Dr. Mutschenbacher Edvin bíró felolvasása.

II.

A nagyméltóságú m. kir. Igazságügyi miniszter ur legutóbbi rendeletével a fiataloknak bíróságainak a patronage-egyesületekkel való legszorosabb együttműködését hagyta meg, mert csak így oldhatók meg ama széleskörű és fontos feladatok, melyek a fiatalok kriminalitásának a háboru alatt beállott nagyarányu emelkedése folytán a fiatalok büntözése ellen megindított küzdelemben a patronage-egyesületekre várnak, — értesülésem szerint a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi miniszter ur meghagyása szerint a tanítói karnak még ha tanítás rovására történnék is, a gyermekek nevelésére kell a főszűlyt helyezni!

A napokban kaptam értesítést a kecskeméti patronage-egyesület legújabbán történt megalakulásáról, Pest-Pilis-Solt Kisújvári vármegye törvényhatósági bizottságának egyik határozata, mely szabályrendelettel kívánja az ország minden községében megszerezni a gyermekrendőrségeket, csatlakozásra hívta fel a társ-törvényhatóságokat is, a szeged,

Ha azonban nem fordultok vissza, ha nem siettek közös édes anyánk ölelésre tárt karjaiba, ugy újból tanácslom, döntések le azt, a hazaszereget kisugárzásától messzire világító ködarábot, s rugdossátok szét a virágos dombot, mert míg ezek állanak, végleges győzelmet nem arathattok, mert a testvérhárc vége közös elvérés lesz!

Barta Lajos titkár jubileuma

A háboru laminája sok mindent eltemet, ami mellett másfél év, a normális viszonyok között napra mint nap, a csodálkozás és elismerés szával mennék el. Ez a gondolat szál meg bennünk, vala most, amikor arról értesülünk, hogy Barta Lajos 25 éve titkára az izraelita hitközségnek. Nagy idő, dus munka több huszonöt év. Az alkotás, a tett, vagy, a lelkesedés, az egyszerűet sok mindent véghezít ez idő alatt, ha férfias energia hevíti a hívását birtoklását, ha a hivatal viselője nem csupán megfigyelési forrásnak tekintti azt a helyet, a maga meghívását, a maga állítást, hogy alkosson, vezessen. S hogy ma Barta titkár előtt, negyedszázados működése alkalmából megállunk, annak nemcsak a jubilirás alkalmából az oka, hanem ama kiválóság, szakavatottság hivatala terén — amellyel azt viselte, az a pontos lelkiismeretesség, amellyel azt minden vonatkozásban betöltötte. A csendes, talán hangtalan munkában teljesen megfelelt Barta titkár lelkületének. A pontos munka, a lelkiismeretes beosztás annyira egyéniségehez nőtt, hogy azt gyermekeinek is örökségként hagyta. Családi élete szépsége, közéleti szereplése — mert minden nemes és szép ügynek önzetlen hűsége, igaz napoztatása — a város társadalmának igaz tiszteletét szerzették meg száraz s ebben a tiszteletben osztják egész családja. A jubilirás hangulatba tehát, amely az izr. hitközség részéről övezi Barta titkár, mi is örömmel adunk egy fényugarat, hogy az Barta titkár érdemeire, egyéni értékére, értékes közszereplésére tizes reflektorokat — az igaz tisztelet és elismerés világosságait vetítsék —

gyermekrendőrök titkára a gyermekrendőrség szervezetének ismeretelőt fizet alakjában adja ki, — az ami minik ma legközelebből érdekel, anyae gyerekeknek: a Szociális Misszió központja, amely fáradságot nem ismerte szüntelenül munkálkodik a gyermekek és fiatalok megmentése érdekében avgéből, hogy ezt a célt közvetve is szolgálja; egy patronage újságot adott ki.

Él a célja: ismertetni, hogy hazánk jövő boldogulásának és fejlődésének szempontjából életbevágóan fontos és egyetlen sürős feladatunk, hogy a fiatalok erkölcsi lazulásán való segítséssel el nekünk.

Érteket akar keltetni e lap a patronageozsna szépsége iránt és előmozdítani kívánja ama zászló alatt megindult öröndetes szervekedést, amely zászlón ott tündöklik minden, ami szepet, jót és hasznosat egy társadalmi egyesület célkint csak maga előtűzhet.

Ismerteti a lap a patronage munkát eszmében, alkotásaiban és életműveletében, bá mutát a méltatlan áldására, mely a munka nyomában jár és végül lelkesíti a legjobb emberi feladat teljesítésére, arra, hogy a késő utódoknak erkölcsileg szebb s anyagilag biztosítottabb jövőt teremtsünk!

A patronage-számoló a szervezet titkára néhány nyilatkozott címeire, melynek átrételekor ön kézséggel vállalkoztam arra, hogy a lap oldányára a munkatársak figyelmét felhívom s annak teljesítésére őket felkélrem. Igaz örömmel karoltam fel a lappal való propaganda csinálás eszméjét, mert a lap ter-

örvendék mindannyian kanizsaink, hogy ez önnepelésben részt vehetünk, mert Barta Lajos működéséből tetemes rész esik városunk ügyeinek előmozdítására is dr. l. j.

De nehéz várni . . .

1918 szept. 10.

Azt a rothadásnak indult, mindenféle betegség és nyavalya által eltokéletlenített, félig éret, — igaz-zaban: félig éretlen — szólot szedjük. A teljes megsemmisüléstől mentjük meg.

Mégis olyan kelleses szűrti hangulat vesz ért az emberen.

Egy kedves barátom ígérkezett szűrtre. Kijötttem előbe, most itt flók az üráság egy irtványos, erőrdészelétn. Egy domboldalom.

Hatalmas medence terül el előttem. A nagy vizek korában, a messze-messze multban bizonyosan valami őrjasi folyam ágyu volt. Most csak egy kis vízszegény ár cselleng a fenékén. Jobbról csepőtével, fiatalossal benőt terület. Balról kultivált föld, tarlóval, szántással, kukoricással tarkítva, de még részben szárazság erdő. Nem is valódi erdő. Olyan legerőrdő. Ép most esahint a gulyás pulja. Egy esordára való szarvasmarha bandukol ki belőle a földön húzza az orrárt valamennyire. Közben rekedten, ütemtelenül köong a vözer kolumpje.

A kukoricásában itt is, ott is fel-felbukkan valami, a zöldtől élesen előtű fehér és vörös, imbolygó felé. Bugdacsolva. Egyet-egy villan. Megint eltn Rőszes asszonyok szedegetik az érní induló babot. Azoknak a kendője libben lobban.

Emitt feljebb lányok, gyermekök szorgoskodnak a száradt köles összegyűjtésével. De segít nekik a cserregő gyűjtőgép is, melyet nehéz, kővér, széles-lábu ló vonzol.

Égetőn tüz a nap.

A levegő tele van leheltszerű köddel. Olyan háremhölgy módjára mutatja magát a rozsdás erdő. Mintha szégyelne hervadását. Ökőnyál még nincs a verőfényen.

Am a Rábaról közben össze tömődött felhők kerekednek. Tán villám is lesz möhükben. De erő bizonyosan. Jón is már a hideg szele.

Én meg csak várak. — Mólán. — Hosszan. — Hiába! — Nem jön az én barátom. — Bizonyosan jobb dolga akadt.

Közben teljesen elfelhősödött az égi térség. De nem lesz belőle semmi. Már látom: „Csak egy át-vonuló, terhes felhő. Minden komolyabb ténykedés nélkül. Eszakon már egészen el is van vékonyodva. Nem sokára újra kist a nap.

Es én mégis hiába várak. — Az én barátom nem jön. — Talán egy kis zuhanástól ijedt meg?

De nehéz is a várakozás.

Kivált mikor a várt — várva-várt.

Nagy Virgil.

Lányok dolga.

Az utcan szemközti találom egy lányismerősdmet. Az arca komoly, ruhája talpig fehér és a mel- lőn csillogó fekete lepké fogja össze. Meglep a különös ékszer, — kérdezem: honnan van? Istenné — monlja — nem szabad gyászolni, az apám nem tñri, mert fiatal vagyok, és egy egész világ vár reám, pedig a völégény — az olasz fronton — a hangja halk, fátyolos lesz . . . — elesett. És ez a fekete lepké minden gyászm.

Kövés szóval vizsgálatom, — tovább megyek.

Mánap megtudom, sohasem volt völégénye, még titkos se — de az idegenek, a félszímerősök előtt így igazolta, hogy még lány. Szégyén a nagylányságat, égeti, nyugtalanítja ez az átmeneti állapot, melynek — isten mens. dehogyn szabadna tovább tartani 4-5 évről, pedig ő már a háboru kitorése előtt is nagy lány volt. Fiatal, szép, de még most is — az élete tiszta, zavartalan, nyugodt. Ezen az egy nagy baján kívül nem volt, ami nyomat hagyjon rajta — de háta mögött már öszesszognak, sajnálják: „szegény“! A kisebb lánytestvérei kínózzák, féltékenyek rá, unják még mindig az ő lovettát, háromszor átalakított ruháit hordani. A sarkába nőtt lányok, a boldog és büszke tudatban, hogy ők még

mely olyan sokat szenvedett a leltnt századok alatt, a mai viláágés borzalmis sietérsége s újabb meg-próbáltatási közepett sokszorosan kzsksége van!

Keressük tehát a lapnak minél szélesebb körben való terjesztését azokat, akik ifjuságot a benne édes hazánk jövőjét szívünkön viselik és azzal a kérés-sel, hogy a lapban foglalt eszméket komoly elmélkedés tárgyává tegyék, hívjuk és tömörítsük magunk köré az erős, acélos és akarni tudó sziveket, akik nekünk a sátán garázdálkodása elleni küzdelmet diadallal megvívni segítenek. A szívem és lellem teljes buzgalomával kérem er. Önöket. Eljárásuk sikere, tagjaink számának, a háttan hajótöröttéit megmenteni akarók számának gyarapodása, Hölgyeim és Uram, el nem maradhat, mert hiszen a tűz tüzét gyújt, a patronage munkáért való érdeklődésnek és lelkesedésnek tüzének is tehát tovább kell terjednie, annyival is inkább, mert ön hiszem és, lehetetlennek gondolom, hogy családjaik abban, miszerint a nagykanizsai társadalmis el nem tumpult erővel érzi, hogy a gyermekvődelemmel a saját létét biztosítja, nem lehetem, hogy családjaik abban, hogy társadalmis mint előterős fa a legjobb virágiról, a gyermekekről kedvelés és bölcseséggel gondoskodni kíván! Adja Isten, hogy ennek a mai kedves társaságnak minden egyes tagját minél hamarabb ott ötvözölhessem bírói székmel, azon a helyen, melyre őt az isteni, a felebaráti és a hazaszereget állította!

(Vége)

Törvényszéki rovat.

B. 85/1918/14. sz.

Öfélése a Király nevében!

A pécsi kir. ítélőtábla.

Az árdragító visszaélése vétsége miatt vádolt Ziegler Györgyné szül. Novák Anna, Gödér Erzsébet, Novák József, Gödér Józsefné szül. Novák Anna és Buncom Józsefné szül. Hajdu Róza ellen folyamatba tett büntvejt; melyben a nagykanizsai kir. törvényszék a gyorsított bírói eljárás rendes szabályai szerint 1917. évi december hó 6-án B. 1085/1917/6. szám alatt ítéletet hozott Ziegler Györgyné született Novák Anna és Gödér Erzsébet vádlottak és védőjük által a büntetés súlyossága és a Bp. 385. §. 3. pontjában írt semmisségi okból, a Btk. 99. §-ának nem alkalmazása miatt, Novák József vádlott által a bűnösség megállapítása miatt Gödér Józsefné szül. Kovács Anna vádlott védője által a Bp. 385. §. 1. a) pontjában írt semmisségi okból, mert a vádlott tevékenységében nincs nyereszkedési célzat a Buncom Józsefné szül. Hajdu Róza vádlott és védője által a bűnösség megállapítása és a büntetés nagysága miatt és végül özv. Pokce Istvánné szül. Novák Mária és képviselője által, mert a felfoglat 750 Kor. elkoboztatott és nem a fél részére adott ki, bejelentett, Novák József és özv. Pokce Istvánné szül. Novák Mária részéről írásban indokolt fellebbezése folytán 1918. évi április hó 3-án tartott nyilvános fellebbviteli főtárgyaláson, melyben Göbel Gyula kir. ítélőtáblai bír. elsőnöke alatt Mody Béla és Finkey Pál ítélőbírák vettek részt, a vadműveletében Felber Artur dr. kir. főügyész járt el, viszont Ziegler Györgyné szül. Novák Anna, Gödér Erzsébet és Gödér Józsefné szül. Novák Anna vádlottakat Először Emil dr. védő, míg a másik két vádlottat Zold Sándor dr. községi képviselő, a jegyzőkönyvet pedig

Gebhardt Antal dr. tanácsjegyző vezette, a vád és védelem meghallgatása után a gyorsított bírói eljárás rendes szabályai szerint vizsgálat alá vévén, a következőket

ítélt:

A kir. ítélőtábla az első bíróság ítéletét Ziegler Györgyné szül. Novák Anna és Gödér Erzsébet vádlottak bűnösségére és a cselekményük minősítésére vonatkozó részben fellebbezés hiányában nem érini meg egyekben ugyanazt az ítéletet azaz a változtatással, hogy Ziegler Györgyné szül. Novák Anna és Gödér Erzsébet vádlottak fogházbüntetését egy-egy (1-1) hónapra, Gödér Erzsébet vádlott pénzbüntetését száz (100) koronára, Novák József és Buncom Józsefné szül. Hajdu Róza vádlottak fogházbüntetését nyolc-nyolc (8-8) napra, pénzbüntetésüket száz-száz (100-100) kor. leszállítja és továbbá, hogy a kiszabott pénzbüntetések és pedig Gödér Józsefné szül. Kovács Anna pénzbüntetése és behajhatatlanság esetében a Btk. 53. §-a alapján husz (20) koronánként egy-egy (1-1) napi fogházra lesznek átváltoztatandók, — helyben hagyja.

Indokok:

A kir. törvényszék a főtárgyaláson fennforgott bizonyítékok alapján a tényállást és a bűnösséget Novák József, Gödér Józsefné szül. Kovács Anna és Buncom Józsefné szül. Hajdu Róza vádlottakról illetően is helyesen állapította meg a cselekményeket a törvény értelmében minősítette, Gödér Józsefné szül. Kovács Anna vádlott védőjének az álláspontra, hogy mivel a most nevezett vádlott tevékenységében nincs nyereszkedési célzat, ennél fogva cselekmény nem állapítja meg az árdragító visszaélése vétségének tényálladékat, téves, mert Gödér Józsefné szül. Kovács Anna vádlott mint bűnszédő Gödér Erzsébet vádlottak, mint tettesnek olyan cselekményénél működött közre, amely cselekményt Gödér Erzsébet az ő tudomása szerint és nyereszkedési célból követett el, az pedig, hogy a nyeresz-

kései célzat a bűnszédőnél is fennforgojon, nem szükséges.

Mindeneknél fogva a kir. ítélőtábla a kir. törvényszék ítéletét Novák József, Gödér Józsefné szül. Kovács Anna és Buncom Józsefné szül. Hajdu Róza vádlottak bűnösségére és cselekményük minősítésére vonatkozó részben helybenhagyja.

És helybenhagyja a kir. ítélőtábla a kir. törvényszék ítéletét az özv. Pokce Istvánné szül. Novák Mária részéről fellebbezési rendelkezésében is, mert nem lett kimutatva, hogy a Novák József által kölcsönadott pénz nem a Novák József lett volna.

Ellenben ugyanazt az ítéletet a kir. ítélőtábla a büntetések kiszabására vonatkozóan a rendelkezésre foglaltak szerint megváltoztatta és a kiszabott büntetések a vádlottak bűnösségének fokával arányban állónak leszállította, mert habár Ziegler Györgyné szül. Novák Anna és Gödér Erzsébet vádlottak terhére súlyosbító körülményt képez az, hogy a felfoglat babot eladtak, az a körülmény azonban, mint a bűnperen kívül álló körülmény, hogy k. i. a vádlottak lakóhelyén nagy mértékben dívik a kölönlelt élelmiszer- és ruházati cikkeknek pusztán nyereszkedési és üzletrészes céljából való tilos beszerzése, a súlyosított fél nem hozható a Novák József és Buncom Józsefné szül. Hajdu Róza vádlottak büntetésének kiszabásánál nem lehet figyelembe kivenni azt, hogy őket már a kölcsönadott pénznél elvesztése is érzékenyen sújtja.

Pécs, 1918. évi április 3.

Göbel Gyula a. k. t. elnök.

Mody Béla s. k. elnök.

A kiadmányi hitelel: Shey József irodatiszt.

Adakozzunk a „Vörös Kereszt”-nek és a katonák „Rokkant alapja” javára.

Adakozzunk a Hadseregélyzőnek.

„BERLIN”

IRODALOM.

Nagymozgó Nagykanizsán, Erzsébetter Szarvas-Szálloda.

Az újonnan átalakított modern nagytermében minden nap tartatik előadás.

hol mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb a legválogatottabb műsorra talál a t. közönség. Mindenki előadása a kinematográfia, legelőrendű, legújabb s legremekesebb alkotásából van összeállítva. Szébb és érdekesebb és tanulságosabb műsorra sem a budapesti, sem a bécsi nagymozgókban sem lehet látni. A „BERLIN” színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legválogatottabb s legérdekesebb mozgómozást mutatja be, finom művészi ízléssel összeállítva. Azonkívül, hogy az előadásokat minél kellemesebb és élvezetesebb tegye kitűnő zeperél is gondoskodott. — A művészi színvonalon álló zenét egy elsőrendű zongoraművész szolgáltatja. Minden harmadik nap új remek műsor. A „BERLIN” nagymozgó színház látogatását mindenkinél a legmelegebben ajánljuk. Előadások hétköznap 6 és 9 órakor. — Vasár- és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor. A m. tisztelt közönség szíves pártfogását és az előadásra való pontos megjelenését tisztelettel kéri.

AZ IGÁZGATÓSÁG.

Kérjük tisztelettel a n. s. közönséget, hogy jegyüket lehetőleg előre megváltani sziveskedjenek.

— A pápaválasztás jogtörténete és telecia joga írta: Dr. Lukács József, foglami. tanár. A vaskos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ért. Mindenkinél érdekes és tanulságos olvasmány, amely míg egyrésztől szigorúan tudományos, másrésztől könnyed stílusúval, élvezetes olvasmány. A világtörténelem jelentős mozzanatainak ismerete minden kultürember tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Nagykanizsán

— Az „Élet” szépirodalmi és művészeti hetilap (szerkesztő Andor József) gazdag tartalom, érdekes és aktuális képek egészítik ki. A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut. 15/e. — Előfizetési ár félre 15 kor. Műtárványzatot készsággal küld a kiadóhivatal.

— „Vasárnap Ujság” minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnap Ujság” előfizetési ára negyedére az korona, „Világkötönyök” val együtt tizenkét kor. Megrendelhet a „Vasárnap Ujság” kiadóhivatalban (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) Ugyanígy megrendelhető a „Képes Népnap” a legelőrendű ujság a magyar nép számára, félre 2 korona 40 fillér.

— Magyar Szinpad. Budapest egyetlen színházi és zenéi napilapja, az Erényi Nándor szerkesztésében megjelenő Magyar Szinpad teljesen új formában, pompás aktuális művészi rajzokkal országos nevű kiváló írók közreműködésével jelenik meg és napról-napra a színház, zene, művészet és mozi világából való érdekes közleményeken friss hírek és pikáns pletykákon kívül külön foglalkozik a vidék színházi és művészi híreivel is. — Eddig számba Herceg, Ferenc, Molnár Ferenc, Nagy

Budre, Pozsolt Kálmán és mások írta cikket, belső munkatársai a többi közt Haraszti Zsolt, Rutkay György és Csereza Andor. Nagy Andor az új rajnaival tartott előadásokat kezdett benne a vidéki színházi feresztől. A Magyar Szinpad előfizetési ára egy évadra 28 kor., egy hónapra 3 kor. A kiadóhivatal Budapest, VIII. Bókk Sálárd-utca 18. Kiváratra egy hétig ingyen küld műtárványzatot.

A világháború minden mozzanatáról

bő, eredeti, megbízható, kimerítő

értéstelekkel, térképekkel, magyarázatokkal szolgál az

A Z UJSAG

POLITIKAI NAPILAP olvasóinak.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre 50 korona.
Félre 28
Negyedre 14 k. — z.
Egy hónapra 4 k. 70 f.
Megrendelési cím:
AZ UJSAG KIADÓHIVATALA Budapest, VII. Rákóczi ut. 54. szám.

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák tér 1.
Telefon: 192. — Hirdetések díjtarifája szerint.
Hirdetések előre fizetendőek.

Főszerkesztő:
Kemény László

Felolószerkesztő:
Erős Sándor

Megjelenik hetenkint kétszer.
Előfizetési árak: Egy évre 10 kor., félre 5 korona, negyedévenként 3 korona 20 fillér.
Egyes száma ára 24 fillér.

Béke?!

A nagy háború ötödik évének első hónapjaiban, amikor a súlyos gondoktól, nehézségektől agyongyötört emberi lélek már csak „halni jár” megrongált szervezete: egyetlen türelmetlenül követelődő sóhajtás száll el ajkunkról: **Mikor?**

Utcai összejöveteleknél, kávéházi találkozásoknál, szalonokban, színházakban, fronton, front mögött (csak a hadimilliomosoknál nem) manapság csak ez a rövid szó járja. Minden, ami a rettenetes világkatasztrófa öt éves tüzpoklában az emberi élet ivóredényeit a fájdalom és elkeseredés, a gyűlölet és harag mérgeivel elárasztotta, ebben a kis jelentéktelen szócskában keres türelmetlen megnyilatkozást. Hósi halottaink millióinak zugolódo szellemei, özvegyek-árvák siró panaszaik, bénák kétségbeesései, nyomorultak átkozódásai benne sirnak és szólnak. Ez a kis „Mikor” fejezi ki a leghűségesebben az emberi léleknek azt a robbanásig felfokozott türelmetlenségét, mely ma a borzalmas világháború ötödik évének kezdetén urá lett felettünk.

Csodálatos áldozatkészséggel, emberfeletti fizikai-teljesítő képességekkel, példátlan önfegyelmel és bibliai türelemmel

viselte el a világ a históriának ezt az utóérhetetlen, gigászi küzdelmét.

Szó nélkül türtek a sebesültek, isteni megnyugvással viselték el nehéz sorsukat a rokkantak s mártírok módjára engedelmesen szenvedték el a frontok hősi katonái a nélkülözések és szenvedések végenélküli kálváriáját.

Az emberiség valósággal önmagát multa felül az áldozatok elviselésében.

Özvegyen maradt asszonyok ajkukba haraptak panaszait, gyermekeiket sirató anyak visszafojtották, könnyeiket, völgyeiket, gyászoló menyasszonyok hősök módjára viselkedtek. Minden-minden valósággal vetekeket egymással a legnagyobb fájdalommal szó nélkül való elviselésében — a háború első évében.

Ez isteni türelmviselésnek mily harmonikusán fenségessé példát hagyta volna hátra, ha ez a nagy háború még az első évben befejeződik!

De aztán jött a második, a harmadik év...

Az emberi lélek lassanként átváltozott a szótlan szenvedés és fájdalomtörés erkölcsi fenségességéből a türelmetlenség, majd a nemtörődömség s végül a lelki apathia gyarló emberi honává. A negyedik háborús évben végre ez az apathia meg-

mozdult a türelmetlen zugolódoassá, idege követelődzésé fajult el az után a legna gyobb, a legszebb emberi kincs után, melyet immár ötödik éve nem valhat a magának az emberiség: a béke után.

Az ötödik háborús év elején ezt a türelmetlen követelődzés fokozottabb erővé lépett fel. Az apathikus közönyben vergődött emberi lélek öntudatra ébredt a vissza nyert rugalmasságának teljes erejével egy csapásra visszakiánva szerezni „Pax” birodalmát.

A zugolódo és követelődzés jegyében ébredező emberi lélek első harci nyila ezek a millió ajkakra elszállt „Mikor” szavacskák. A békéért áhítódo világ a „Mikor” öntudatlan hangoztatásával fejezi ki az a végsőkig felkészült türelmetlenségét mely az ötödik háborús év kezdetének legkarakterisztikusabb tünete.

Hogy ma uton-utófélen egyebet sem hallunk, mint azt, hogy: „Mikor” (les, már vége a háborúnak), ez már sokat jelent, fontos türenee annak a beleő meggyőződésnek, erős akarattá duzzadt kívánságnak, hogy: „Legyen már vége!”

Milliók lelkeit ma ez az egy vagy foglalkoztatja, millió szívben ma csak ez a érzés él. A rajvonalak tükés dróttján ez ez a kis „Mikor” köti össze a világ ké-

Hosszu élet példái.

Írta: H. I.

Dragonetti Gáspárról írják, hogy életkorá 95-ik évében csaláktól Kalazanti Szent József mellé, a nagy gyermekbarát rendjébe társul és 25 évig működött ott, 120 éves kort érte tehát.

Jókai emlegeti 1893-ban Genóban a még akkor élt 120 éves Pallavicini gróft, ki vendégül látta I. Napóleon-t, látta, mint lélt Szardínia alattvalója: a bűszke Genua; az öreg ur elég eleven volt a magas korban. Ő 70 éves, a neje 50 éves volt, mikor első gyermekük született, elérte felesége is a 100 éves jó egészséggel.

Az angol Pear Tamás 162 évesnek jeleztek, holott nem volt éppen mértékadó, sőt nagyvő és a gymora elpusztíthatatlan.

1904. tavaszán vettek föl a budapesti Erzsébet szegényháza, egy öregasszonyt, aki 1788-ban született, 30 év óta szivbillentyű eldétoltségben szenved, de világos az esze, jó a vídám kedélye, jó étvágya van: de kijelentette, hogy inkább meghal, semmint tréffit egyék. Gyermeke soha nem volt, a férjével összesen fél évet élt, de még ma sem tudja megbeszélés nélkül, hogy régebben volt. Borsos Józsefnek szül. Einzig Jutit a neve. de 11 év a korából letegradott, noha a születési bizonyítványa és igazolványai ellent mondtak neki Sárospataki születésű.

1904. május 7-én szállott fel görögors New Yorkban a 100 éves John D' Reilly, hogy hazáját,

Irandot újra lássa, nem halni jött a szülőföldjére, csak széténezi, — amint mondotta — a szabad Amerikában akar meghalni majd annak idején, mikor majd másképp nem lehet; ott született gyermekei, unokái, dédunokái, nagy sirassák majd őt el.

1903. október elején élt még Zomborban Beslin István, 48-as havód, ki azon évi szeptember 17-én töltötte be 100-ik esztendőjét, a már tehetetlen öreg segédelmet kért a belügyminisztériumtól. — Ugyanez évi október első felében halt el Kállai Gábor kecskeméti ember 105 évvel. Végig küzdötte az 1848/9-ik szabadságharcot, azonul napszámából tartotta el a családját. 100 éves korában még jó előkaszáj volt, szeszese italnal nem élt. Két fia és két leánya volt, azok révén több mint 100 leszármazottja. Az öregebbik fia 80 éves, az öregebbik leánya 70, a felesége 90 éves volt az öreg elhalálozásokkor.

A törökkanizsai kórházban 1903. december első felében került be Varjaski Zsiva 100 éves ember, aki ugy mondta, hogy még 10—15 év szeretne élni és napzámokodni, megnézne akkora a vagyonkaja ugy, hogy belőle nyugalmában élhetne. Megvizsgálták az orvosok és kijelentették, hogy megérheti az öreg azt a kort, annyira kifogástalanok a szervei.

102 éves asszony halt el 1903. decemberben Temesvárott, egész életében egészséges volt, dolgozott rendszeren, 13-án meghalt, tudógyulladása vitte őt el. Todrovits Jovánka volt a neve.

Pestmegyeben, Akasztón, olyan ember halt el 1903. karácsony estéjén, névre Bihar István földes-

gazda, ki 1797-ben született. Beállott 15 éves korában katonai kanusbotárának és 50 évig szolgált a lovasai éreki utadalmat. Azután szülőfalujában földesvárosra ismét munkálta; a legutóbbi 20 év alatt fia tartotta, megromlott az öregnek a hallása, szem s lába elég jó maradt. 100 éves koráig naponta e járt biztos léptekkel a templomba; az emlékezte tíz maradt és vígan beszélgetett a múltkról s azt hitt hogy őt a halál it fejeztette, de utóbb mégis csak eljött az érte.

Havas Bernát Turán (Pestmegye) 1904. felruár közepén halt el 107 éves korral.

1904. március 1-én 104 éves korral halt el Békéscsabai szegényházaiban Boldis Katalin, ő volt Kossuth markótványosné, résztvett a táborozásokban. Lányunk vallotta magát folyton, holott 1817-ben Gorthó Mihályi utórvénye házassága lépett. Esett férje Kápolnánál, azonul mindig Kossuth oldalán járt Pesten, Debrecenben és búsra volt hűbítődő italára, meg a dohányja, szivaraira, hogy e látható eszköz a szabadságharcunk szereplőit.

1904. március elején az új brunsvicki szegnyek házában 138 éves korában halt el Baby Noé újszakerikai polgár; 1778-ban Készak-Karolinában született, a XIX. század elején a Constitution fragnon szolgált, Washington Györgyre jól emlékezett halotta őt több ízben beszéli is, 50 évig volt a szegényház lakója, nem volt nő és soha nem dohányozott. Elkortájt halt meg Kakszentmártonban, Székelyországban, Berca Mucunné 130 éves asszony. Hár-

„BERLIN“

IRODALOM

Nagyozgó Nagykanizsán, Erzsébetiér Szarvas-Szálloda.
Az újonnan átalakított modern nagytermében minden nap tartatik előadás,

hol mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb s legváltozatosabb műsorral talál a közönség. Mindenik előadása a kineamatografia legelsőrendű legújabb s legremekebb alkotásából van összeállítva. Szébb és érdekesebb és tanulásosabb műsort sem a budapesti, sem a bécsi nagymozgóknban sem lehet látni. A „BERLIN“ színház agilis igazgatója mindig a legújabb s legváltozatosabb s legérdekesebb mozmányt mutatja be, finom művészi ízléssel összeállítva. Azonkívül, hogy az előadásokat minél kellemesebb és élvezetesebb tetteggyé kitéve zenéről is gondoskodott. — A művészi színvonalon álló zenét egy elsőrendű zongoraművész szolgáltatja. Minden harmadik nap új remek műsor. A „BERLIN“ nagyozgó színház látogatását mindenkinek a legmelegebben ajánljuk. Előadások hétköznap 6 és 9 órakor, Vasár és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor. A m. tisztelt közönség szíves pártfogását és az előadásban való pontos megjelenését tisztelettel kéri.

AZ IGAZGATÓSÁG

Kérjük tisztelettel a n. é. közönséget, hogy jegytülei lehetőleg előre megvásárolni sziveskedjenek.

A pápaválasztás jogtörténete és tétéles joga írta: *Dr. Lukács József*, jogtört. tanár. A vaskos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ér. Mindenkinél érdekes és tanulságos olvasmány, amely míg egyrészt szigoruan tudományos, másrészt jól könnyed stílusával, élvezetes olvasmány. A világtörténelem jelentős mozzanatainak ismerete minden kultúrember tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Nagykanizsán

— Az „Elet” szocirodalmi és művészeti hetilap (szerkeszti Andor József) gazdag tartalom, érdekes és aktuális képek egészítik ki. A kiadó lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut 15/c. — Előfizetési ár félévre 15 kor. Mutatványzámmal készsággal küld a kiadóhivatal.

— „Vasárnapi Újság” minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Újság” előfizetési ára negyedévre 21 korona. „Világ-kronika” val együtt tízunkat kor. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) Ugyanítt megrendelhető a „Képes Néplap” a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillár.

— Magyar Szinpad: Budapest egyetlen színházi és zenei napilapja, az Erényi Nándor szerkesztésében megjelenő Magyar Szinpad teljesen új formában pompás aktuális művészi rajssokkal országos népi királyi írók közreműködésével jelenik meg és napról-napra a színház, zene, variété- és mozi világából való érdekes közleményeken friss hírekön és pikáns pletykákon kívül külön foglalkozik a vidék színházi és művészeti hírelvel is. — Eddig számaiba Herceg, Ferenc, Molnár Ferenc, Nagy

Endre, Porzolt-Kálmán és mások írtak cikkeket, belel munkatársai a többi közt: Harsányi Zsolt, Rutkay György és Csorna Andor, Nagy Endre saját rajzaival tarkított cikksorozatot kezdett benne a vidéki színházi surszagokról. A Magyar Szinpad előfizetési ára egy évtadra 28 kor. egy hónapra 3 kor. A kiadóhivatal Budapest, VIII., Bótki Szilárd-utca 18. Kívánatra egy héttig ingyen küld mutatványzámmal.

A világháboru minden mozzanatáról b6, eredeti, megbízható, kimerítő

értesítésekkel, térképekkel, magyarázatokkal szolgál az **AZ UJSAG** POLITIKAI NAPILAP olvasóinak.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

- Egyen évre 50 korona.
- Félévre 25 „
- Negyedévre 14 K.
- Egy hónapra 4 K. 70 f.

Magyrendelési cím: **AZ UJSAG KIADÓHIVATALA** Budapest, VII. Rákóczi ut 64. szám.

Hangszereket és a legjobb huzóharmonikákat

I-sőrendű minőséget ajánlok a legolcsóbb árért.

Továbbá: Hegedűk, citorák, rézfuvóhangszerek, fuvolák, klarinettek, dobok, cimbalmok, beszélőgépek és lemezek nagy választékban kaphatók

Ifj. Wajdits József

hangszerkereskedésében,
NAGYKANIZSÁN, DEÁK-TÉR 1. SZÁM.

Mindenféle hangszerek javításra elfogadtatnak.

CLUBSPECIALITÉ CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY MODIANO
FELÜLMULHATATLAN
IGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE !


ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deákter 1.
Telefon: 182. — Hirdetéseket díjazás nélkül.
Hirdetésekre előre fizetendő.

Főszerkesztő:
Kemény László

Felolvasó szerkesztő:
Erős Sándor

Megjelenik hetenkint kétszer.
Hirdetési ára: Egy évre 10 pengő, esztendőre 20 pengő, negyedévre 5 pengő, három hónapra 3 pengő. — Egyes szám ára 24 fillér.

A megfeszített

kinos győtrődésével, a sivatagban, elítélt vándor szomjas tekintetével s az igazság győzelmébe vetett rendithetetlen hittel lessük, várjuk szenvedésben, áldozatkészségben századokkal fölérő esztendőnk óta: mikor libben meg a szárnya a fehér galambnak a vérhullámok fölött, mit a gonoszság útított csapra, vétkes, önző érdekek duzzasztották világot elárasztó forgatagga, melynek mind vadabb örvénylése pusztulással fenyegeti összes emberi értékeinket s megrendíti bennünk a hitet az emberiség jövőjében.

Békkéért szenvedtük át négy és fél év borzalmas látásokkal terhelt éjjelét, ezért küzdöttünk feszült izmokkal a négy világtáj ágyúkkal szegett frontjain, érte dolgoztunk, nélkülöztünk emberfeletti erővel, a harcvonalak mögött. Végre annyi hiúnak bizonyult reménykedés után álljuk erőteljes szárnycsúszással. Ha a verébborult ember szemem idegenkedve tekint is feléje, ez minket nem éjt osalódása, tudjuk, érezzük, hogy a béke kapunk előtt zörgés s gonosz emberi mestorkedések csak ideig-óráig állhatják útját.

A miről a világháború folyamán oly sokszor olvastunk lélektet visszafolyva, a „sorsdöntő napok, sorsdöntő fordulatok”

most valóban itt vannak. Amilyen egyetemes kiterjedésű volt a harc, oly egyetemes, melyreható lesz a nyomába lépő következmény is. Örökéletűnek hitt hatalmak omlanak össze, elveszítnek tartott népek kelnek új életre, s nincs nemzet, amelynek jövőjét mélyebben érinthessék a várható alakulások, a miénkénél, nincs nemzet, amely nagyobb megnyugvással nézhessen az igazságos béke elé, mint a magyarság. Ézeréves létünk védelmeztük ebben a küzdelemben a világ csodálatlan közepét, tanúságot téve arról, hogy Európa keletén a népek tarka-barka keveredésében a magyarság a legbiztosabb egyensúlyozó erő. Szent István koronájának teljes épségben kell tudni e trónokat irtó vihart s új fénytel övezetnek tekinteni a jövő századok elé. Erényeivel részolgált a magyarság erre az igazságtételre, bünei — csak magával szemben voltak.

Am az igazság leple mögött köztársaság rejthető, a gögös ellenséges tábor szenvedélytől elvakítva könnyen a jótalan kedvezés sikamlós talajára léphet s a bőkezű, esztelen adakozó szerepét játszhatja a mi kárunkra. Ez állami létünk alapjainak megrendülését vonhatja maga után. Természetes tehát, hogy mohó vágyakozásunkba, melyel a békekötés lehetőségei

felé tekintünk, zavarólag vegyül belé a jövőendő bizonytalansága által keltezt szorongó, aggodalmaskodó érzés. Az emiatt fojtogató keserűség olomsúllyal nehezedik rá a lelkekre s megmérgezi béke utáni sóvárgásunk reménykedő örömeit.

Szurmay népünnepély a 20. honvéd gyalogezrednél *

Uszoki Surmay Sándor báró min. kir. Honvédelmi miniszter, gyalogsági tábornoknak a 20. honvéd gyalog ezredteljáróvá váló kiszervezés állásában érte a tábori ezredet, a Fiume mellett.

Az ezred tartaléka kerülőn, jelenlegi parancsnoka Bhovay István alezredes vezetésével, az ezredet ért legelsőbb kitüntetés alkalmából folyó hó 6-án nagyszabású népünnepélyt rendezett, mely simonornyai Sallamschula Rezső altábornagy, hadosztályparancsnok és fővez. Sypniowski György tábornok, dandárparancsnok, egyzsinórnai a hadosztály gyalogsági tüzérezredetől meghívott tisztiek és legénység jelenlétében a legteljesebb siker jegyében és emelkedet hangulatban folyt le.

A reggel 8 órákor megtartott tábori műsor után a népünnepély délelőttjén Hlás Jenő százados zászlóaljparancsnok miniszteri rendezésében a tiszt és legénységi célközvetet és közigazgatású verseny foglalta le, melynek végzetével a versenytől győztesként kikerült tisztiek és legénység Sypniowski tábornok a díjakat öntudatos, büszkeségtől áthatott, lelkesítő beszéd kíséretében osztotta ki.

*Ezt a cikket október 14-én kaptuk kézhez a Tábor postával.

Almok

A kék égen dússólt egy-egy felhő
A sárga gyepek bóbolyolt egy virág,
Végig sühint egy kacér, lenge szellő,
Elszöng a pácsirta kis dalát.

A dalra vágyó csendes fenyves erdő
Buján ölelte át a nap sugar,
A fák kővill nem látta gondot, felhőt,
Nari karba fona mezt egy ifjú pár.

Sallógó menek kelte ünfelédten,
Sallógó szörföz édes almokal,
Elszöng a kék messziről... s neveltem,
Neveltem rajtuk keserűn sokal.

Neveltem bennük minden földi ember
Neveltem bennük saját sorsomal,
Keserű gyanval hosszan neveltem... merl,
Már én is szöng édes almokal.

B. S.

Azok a rossz nyelvek

— Fekete J. —

Nem egy, száz bajnok, ezer könynek okozói. Könyvelmben jönnek mozgásba, a rosszakarat a megindítójuk, a lelkiismeretlenség a hajtóerejük. Valóságos perpetuum mobilék, ha megindulnak. Vége nincs működésüknek, ártalmas hatásuknak. Nem öl meg a kard, a gyilkos golyó, vagy akármilyen halálszerszám legyen is, annyi embert, nem tör össze annyi szívet s lelket örökre, mint a meynyit ez a kis szerv tönkretesz, ha nyugalmi állapotából működésbe megy át, ha megkezdül gyilkos, kíméletlen munkáját. Nem kegyelem senkinek, egy ember fiat sem kíméli meg, ha áldozatra vágyik. Mozgásba hozza az igazság gyönyörű ideáljának ürügye alatt a bosszu, az irigység, az ártani vágyás. Nem szent egy személy sem előtte, legyári a porba, hogy szennyes legyen, miképen az ő lelke az; nem innee nagyot, azt kicinnyé állítja. Végig csopál a társadalom minden tagját, végigver minden nemét, megbírálja méltatlanul, igaztalanul minden állását.

A fenséges isteni alkotás mivé aljasult a megromlott emberi akarat folytán. A végtelen böles Teremtő más, szebb, düdősebb célt tűzött ki s akart elérni, mikor az embernek beszélt szívet adott. Azt kívánta, hogy azokkal az emberek csak egymás ja

vára, gyönyörködésére legyenek; azt akarta, hogy azzal vigasztalják a ostogatókat, bátorítsák az ernyődöket s támogassák egymást kitűzött céljuk megvalósítására; azt parancsolta, hogy az a szívükben a mindenható Isten az a földi nehéz lét közelméletben valunk fátadó felebarátunk iránt azert szerelmünk hű tolmácsa s igazi kifejezője legyen.

Mennyire távol állt ez a valóság a céltól! Nem gyönyörködtek az, hanem kínos, lelkileg gyötör nem vigasztal, hanem esztogott; nem bátorít, hanem ényeszt; nem támogat, de annál több akadályt emel és juttat ártalmas megsemmisítéshez annyi sok szép célt, oly sok kitűzött és megvalósításra szánt ábrándot. Nem hogy szeretet teremt, hanem a meglovót is szétlítja, ártatlan, ideális érzelmeket szagartó szívetek zuz, sirt és, embereket tomet.

Ez a ti munkátok, ti rossz nyelvek! De nem beszélek most már erről. Másról folytatnom a mesét a valóságból. Képet festek, nem is foglalom sajnálem. Legyen csak egyszer a kép. Talán az egyeztetésből jobban megértitek, hogy mi az a rossz, ártalmas nyelv. Felfogjátok működésüket eredményének undok rutságát talán e pár sorból. Nektek e mese itelem, hogy rosszat s ártalmas dolgot ne tegyetek, ha jól művelni képtelének vagytok. Bűnrészeseknek, vagy passzív hallgatóknak pedig elal-ból moritott érv, hogy nektek ne higgyétek s háms beszédelteket valóságos tény gyanánt tovább ne adják.

Az ünnepi ebéd után, melynek gazdag menüje különösen a legénység körében kellett osztatlan elragadtatást, a hadosztályparancsnoknál a szállásparancsnoknál kiálló rendezésében kezdetét vette a gazdag és változatos étkeztetés néptünetpely, melynek minden egyes száma a versenyben résztvevő legénység nemes vetélkedésével és az őriási nézőközönség, melynek soraitól nem hiányzott a polgári lakosság sem hársóg kacagása közben zajlott le.

A verseny kiemelkedőbb pontjai: akadályverseny teljes felszereléssel, futás, verseny drótvágás, magasugrás, sebességtükrözés, sekbtözőverseny, táviróvonal versenypítés, rudmászás, kötélhúzás, lövészeny szórón ülvé, riadóverseny, ti-zsivizslák cipőtisztító verseny, lepényezés stb. a nézőközönség őriási és hangos érdeklődése mellett, kedélyes tréfálkásokkal fűszerezve folyt le a gyönyörű napetesűs ószi délutánon, melynek jökevéry. lelkes hangulattal a meg nem hírott és — szerencsére — ritka időközökben érkező olasz reptelőképeket leszámitva, mi sem zavarta meg Délután 6 óra volt, mire az ünnepély összes ezimái lebonyolították és soraközött a győzők, hogy a díjakat — a többi bátrá frigykedő pillantsától kísérve átvegyék. A 266 dr. díjat Syniewski tábor nosztotta ki azzal az egész ünnepély alatt tanúsított szeretetremélló, kedves közvelenséggel mely a kanizsai közönség is jól ismer és amellyel jelentékeny részben előmozdította a szép ünnepély sikerét és lelkes hangulattal.

Késő este volt, amikor a legénység kitünto va csoportjal és kedélyes szórakozással befejezte a néptünetpélyt, buzdogn eltele báró Szarmay Sándor ezredtulajdonost és mindasokat, akik az ünnepély sikerén buzgólkodtak.

Adakozzunk a „Vörös Kereszt"-nek és a katonák „Rokkanti alapja" javára.

Szebbet-jobbát képzelnem tudtam volna, nem még szeretni, mint... a kivel a véletlenszerűen megnyitott isteni gondviselés megismertettét. De talán sokat is mondtam. Mert e tünetmészetben édes tevénytét, hosszú, kínosan gyötörő másfélóv után ismerhettem csak meg. Valóban hosszú idő volt ez. Minden pillanata egy-egy hythossi kinnal ért fel.

De nem itt hagytam el. Meglátám. A Gondviselés meglátanom engedte. Ó drágalekű édes anyjával, jókedélyű, barna nővérvél s kin testvérvél ült a váróterem egyik oldalán. Angyal tekintete, gyermeked alakja, földöntuli lényé belbelené, magamen kivel ragadott. Szemei, melyek oly élénk visszatkrözési voltak lelkeben élő anygali tisztaságának, megvartozoltek. Egyszer szemének tiszta sugarai, arra a tájra estek, ahol én ültem. A boldogság varázslelete kivel e pillanattal rém névre. Pedig lehet, söt bizonyosra veszem, hogy ő ezen tekintetű nem is tud. Memem őt e szarvaimmal, mert sokkal jobban, igaz-zabban s őszintöbben szeretem, semhogy gondolatban is megbántam. De nekem elég volt e tekintet. Elég arra, hogy még jobban az övé legyek egészen, igazi, tiszta s ábrézett szeretettel, ki az enyém áthágatlan akadály miatt talán soha som lehet.

Felém irányított tekintetöböl a legtökéletesebb boldogság egy parányt véltem birtokomba venni, pedig e pillanattal rém névre a gyötörö kin és máro fájdalommal teljes másfélóvi szenvedés megkezdése volt.

A vonat indulását jelezték. Én ülvé maradtam, mint-a kit leszángoznak. Igen, engem leszángoztelt a tekintete s egy ábrándos jövé családok képe vonult el lelki szemeim előt. Ó szeretteivel megindult. Én mintegy megözve követtem. A mikor öszerettem,

Nyomorgó nyugdíjasok.

A háboru igazi áldozatai. — Özevgy uriasszonyok sorsa.

A tisztviselő pályá rögös volt mindig. Békében, normális viszonyok között is küzdésteljes robot volt, szürkés és munkában görnyedő. Az egyetlen ami szép volt benne, ami jóleső és megnyugtató volt, az áldott pihenési ideje, a boldog nyugalom, a békés, gondatlan öregség.

— Nyugdíjas állásom van — mondta megnyugrassal, bizakodón a hivatalnok ember, aki szűkes jövedelméböl félretenni semmit sem tudott. De minek is? Ott a nyugdíj, ha előreszik, ha pihenni mely Azért küzd, robotol és beoszt minden állárt, hogy majd ha kicsik a toll részletzőr vélt kezöböl, nyeven esztendőz munkájának gyümölcseket megelőltése biztosíva legyen.

A háboru megforgatta ezt a vílfogt sokszor maga köré, ledönthetletennek hitt pilléreket összezavart s akit legelőször a romok alá tometett, azok a tisztviselők voltak.

Ók fizették meg a háboru. A nagy vagyonok, a szűdletes keresetek mind az ó munkával szerzett állléreikből dagadtak meg. A tisztviselőket önkre tette a háboru, a nyugdíjasokat pedig a legkéséshetjébtöl nyomorba döntötte.

Negyevenestendőz szolgálat után munkába álltak újra a nyugdíjasok, hogy legalább valahogy elengessék az életüket. Díjnoki állásban találtak nyugalmazott katonatisztet, öreg tanítót, államtisztviselőt, nyugdíjas magánhivatalnokot, egy tanár özevgyet és ki gyözne még elősorolni azokat, akik megletek korban, megszolgált pihenés helyett kénytelenek a robotot újra felvenni.

Alkalmunk volt néhány nyugdíjossal szóba állni. Az egyik magas állásu államtisztviselő 8000 korona nyugdíjjal kap kézhöz, mégse tud megélni belöle. De vannak, akiknek a fele se jut. Nem szé-

gyenlik bevallani, hogy éheznek, koplálnak. Mit őrszelnek ezek az emberek azok iránt, amely miután kiviszta minden energiájukat, most veszni, pusztulni engedti őket.

A nyugdíjas özevgy asszonyok sorsa még kétségbejejtöb. Városi tisztviselő, középiskola tanár özevgye, fűdrhagy előregedett asszonyok szívetfaseró nyomorról beszélnek mind. Kétezerkötészáz korona nyugdíj, de van akinek nincs több kilencoszázna. A lakásokat kiadják, a legszűkebb, legkisebb szobában huzak meg a család magát. Minden házi munkát egyedül végeznek, durva munkához nem szokott, fáradt kezükkel a mosóteknő mellé állnak.

Ez a munka bére. A hivatalnok urak sorsa, negyevenestendőz szolgálat jutalmá. Aholmijukat lassként eladogatták, a ruha leszakadozik róluk. Ki vehet ma? Egy öltözet ruha mégégyezer annyiba kerül mint az egész nyugdíjuk.

Lesik, várják a háboru segélyt. Vajjon megkapják-e? Istenem, ha mégis megkapnák a 300 koronát! Egy pár cipőt ugyan nem vehetnének érte, de krumplit látre. Krumplit, amin esztendők óta tengődnek. Ezért a krumpliórt görnyedtek negyeven esztendőz az irósszal felett.

A munka örer vetérájai és özevgyek koplálnak, nyomorgnak, az éhínséggel küzdenek. Tegyenk értük valamit!

Estek a borárok???

Oh!!! A szemérmelen uszora, amely a háboru alatt minden fogyasztási cikkre úgy reafekűdt, nem hagyta számitáson kívül a bort sem.

Ezer meg ezer hektó felszik a hegyalja vidéken, de az ország minden borteremő helyein a mult évi borokból, melyeket a spekulációs papiron "dott, vett, amelyek száz gazdát is öseröltek, de a pincébből soha ki nem kerültek. S most, amikor a béke szele kezdeni, az új bor itt a gazdák nyakán s az átvételét sürgetik, — kibavik a száz s szűkböl, hogy

egy folytonos fohász, egy soha félben nem hagyott imádság gyermekeinek jövé boldogságért. Jóságos az arc, még jobb a szíve s eszményien szép a lelke. Beszélgetni kezdünk. Ó a kismicéről beszél, mint a Gracchusok anyja. Kincesei alatt gyermekeit érte. Én örömmel hallgatam beszédét. S ő tovább beszélt. Beszélst a végre kincseinek a gyönnyere lért át. Én tökéletesen boldog voltam. Boldog mert arról halottam a legszebbet s a legjobbat, kit én ismeretlenül is a legszebbnek és legjobbnak ismertem. A tánc abba maradt, mert hia minden egy zánkörtöl mulatság alkalmával történt. Ó nővérvél és más leányokkal beszélgetett. Éppen akkor nem jött édes anyjához. Én távoztam. Éreztem, hogy még nem szenvedtem eleget s még nem vagyok érdemes ismeretőségére. Megértettem, hogy a fájdalommal még nagyobb kobóján kell átvezeklenem. S édes anyja rag megbírvott, hogy látogassam meg őket, ezt mégsem tettem, mintha méltatlan voltom tartott volna ettől távol. Hordtam, viseltem hát fájdalmas szenvedésem tovább... Vártam a teljes tisztulás, a megváltó megszabadulás édes boldog pillanatára. Azonban hiába! Kínlódra gyö ródtem tovább. Senyvedtem lelkeik, apadtam, összesztem testileg. Ebben a sorvaszó földalomban mégis volt valami kínosan kellemes; a tudat, hogy ő érte, a legszebb és legédesebbébrt szenvedek. Ha ő ezt tudta volna, ki ekkor már tudott szenvedésteljes fájdalmainról, hogy az én sorrádásom egy hosszú önmegtágadás fölrissból áldozata, talán maga kereste, kínálta s adta volna az épevé várt megismerkedés boldogító alkalmát.

(Végo következik.)

Adakozzunk a Hadsegélyzőnek.

az egész spekuláció egyes bankok bűnös manipulációja volt semmi más. Ehhez járult a külföldi vásárlás hiány stb. megeseit, hogy a 10-12 koronás borárak ma a Hegyalján 5 koronán, nálunk 3-4 koronán állanak meg a Balaton vidékén is, mert borbárszóló kedv egyáltalán nincs.

Mindazonáltal a keresármárokat, vendégülöket ez mit sem alterálja. Ők vigan mérk a bor literét tovább 14 koronáért s akad balek elég, aki megfizi, tán még drágábbban is, mert keresármáros öfelégeknek ugy tetszik.

A DÉLI HIRLAP még mindig 12 fillér

A 20-as Hét sorsjegy és tombola tárgyak megváltására szivesek voltak adakozni:

v.

Somogyi Gyula, Vaszilói kereskedelmi bank 100-100 K, Pongrácz Salamon 500 K, Varga Sándor, Órangyal gyógyszerár, Lackenbacher Adam, Novák képv. 20-20 K, Egri Gyula, Deutch Aranka, Rosenberger Manó, Kluger Gizella, Veinberger Manó, Lank Józsefné, Krajesics László, Ösv. Vida Lajosné, Schlesinger Mór, Deaky Sándor, Matternsdorfer Mór, Gutmann Manó 10-10 K, Sehey József, Berger Benőné 5-5 K, Neumann József, Magyar Istvánné, Korkos N 3-3 K, Borsos Lajosné, Gál Dezső, Darvas János, Steiner Pál, Kaufmann S.-né, Stern Pista, Sidó Béla, Jaberies Gergely, Horváth József 2-2 K, Adler Pálné 4 K, Dukács Dávid, Mihalec K.-né, Pint Józsefné, Biegler Lipót 1-1 K.

A Huszas Hét sorsjegy és tombola jutétköz szivesek voltak adakozni: Fischei Fülöp Fia, Teutsch Gusztáv, Schweitzer József, Miltenyi Sándor, Rosenfeld Adolf fiai, Erdős Lajos, Hamburg Miksa, Neumann Aladár, Szerb Ernő, Stampf Zeignond, Jack Frigyes, Kohn Lajos, Franck Vilmos, Belus Lajos, Turul cipőgyár r.-t., Leitner István, Kaufmann Mór, Bártha Miksa, Pusofszky N., Biach és Klein, Mair József, Hoffmann és Frank, Neu és Klein, Kreissler N., Franz Lajos fiai, Cukorka Király, Deutch József, Tengerdy Ferenc, Keszer Lina, Klein József és Testvére, Brónyai Lajos, Melcer Jakab, Fonyó Mihály, Scherz Lujza, Ösv. Hirschler Józsefné, Kirtler Ágoston, Bóth Liana, Kugler Antal, Schwarz és Tauber, Unger Ulmann Elek, Weiszfeld és Fischer, Bäck Béla, Bettheim és Guth, Keller Mátyas, Májón Testvérek, Keleti Mór, Berényi Mór, Weiss Jakab, Tollpán Áruháza, Steiner Jenő. (Vége kőv)

Az árva város.

Nagykanizsáról írunk, mert ez csakugyan árva lett azért, hogy Trippammer Gyulát kikisértek utolsó útjára. Nincs, aki gondna törésinkkel, utéknak tisztaságáért. Árva lett teljesen Nagykanizsa s pusztuló, ami eddig széppé, vonzóvá tette. Nincs, aki örökre fogadná, akinek örökre adná a fontos missziót. — Minél inkább távolodik az idő, amelyben nyugovóra tettük Trippammer Gyulát, annál inkább érezzük, hogy kit vesztettünk benne. Lesz-e és mikor örököse? Fontos kérdés!

HIREK.

Dr. Gózonny ügyész halála.

Az egész város érdekeltse fordult a beteg Ügyész felé a múlt héten, mikor betegségekben feküdt s az egész város fájdalom részvétel irányult a süjtő szülő és hitves felé, amikor Dr. Gózonny Aladár okt. 13-án éjjelkor meghalt. Kiváló tehetség, sokat ígérő akaraterejű férfi volt, aki halála előtt tén 10 napnál is jelő adta szellemi kiválóságának. Remények csoportosulnak alakja köré. Remények a szülő, a pályatársak részéről. Mindez hervadóba mentek s mikor a korai halála felett a köz részvétel lejezzük ki, érezzük, hogy a sir többet zárt magába előbánk, mint egy kihalt emberi tetemet. A jövő egyik vezető emberét ragadta el tőlünk a halál!

Ő már a múlté, ott pihen csendesen, ahol örök béke, esendő s nyugalom houl.

Halálát jó édes atyján, anyján s nemeslelkű nejeén kívül számos barátai gyászolják.

Ugyancsak a napokban helyezték örök nyugalomra Pécs-ti Burkovics Gyula posta- és táviráda főtitkárát 39 éves korában, ki az ott dühögő tifusz járványának lett pár nap alatt áldozata.

Burkovics ismert alakja volt városunknak. Itt végezte gimnáziumi tanulmányait s hosszú ideig itt működött mint postalista. Majd elvázvén magán uton a jogot Pécsre került, ahol a legszébb jövő előtt elragadta a gyilkos halál.

Nyugodjanak békeben, a gyógyszerök szivére pedig hozzon a múlt idő mielőbb gyógyírt.

A spanyol nátha.

Gyalázatos perőd egy fajzat ez s csak azon töröm fejemet, mikép kaphatta ez elnevezést. Mert náthának nem nátha, Spanyolország nem a szállóháza s a spanyolviaszhoz sem hasonlít egyáltalán. — Annyi bizonyos, hogy a menykő nem csap le hirtelennél mint e gyalázatos fajzat s mint a mesebeli vampyr egyszerre recsesap mindenre.

Vasárnap semmi bajom. Kedélyesen szórakozom. (Szék.) Hátfőn raggal iskolába megyek egy negyed kilenc órákor rosszul, beveszek két aspirint. Fél kilenkor gyilkos főfájás, forrásg, kilenkor futás hazafelé s kilenkor már 41 fokos lázban faksem félrebeszélve előttem a spanyol inkuizíció gyilkos hőhéra a velencei álom kamrák, útni, vágni, futni akáro. Közben rettenetes szomjúság, gyomor és bél-fájdalmak. Hányás, majd 48 óra után óriási köhögés, elnyálkásodás s a szív dühös dobogása. Állandó étvágytalanság, az összes szervek fájdalma, esontok, izmok elernyedsége, szóval teljeseen leszerelve minden, gyógyszerre alig van, az orvos tehetetlen vele szemben. Legtöbbit használ a forró lábríz s az izzádas.

Azouban, ha bármely régióbb szervi bajod van, avagy tödődd vagy szived gyenge, véged van, észre sem veszed ellop s a mészvilágon tessz le. Mindenesetre örökzed a meghűlést, láz esontok rögtön forró lábríz s izzáds s a testi fájdalomokra hozzáértő masszáz kura, ami legtöbbet segít a bajon. Vérmes egyéneknek órvágás s állandó figyelem a rendszer széklettelre. Lefolyás kinos, hosszú, sokan mert étvágytalanság kísér. Szóval akár angol, akár spanyol, de gyalázatos betegségek, próbátum est. — (Szék.)

Van szerencsém!

Tessék parancsolni! Éppen ma érkeztek elegans háziasnyák, keztük, vászonsebekendők, trikók s ha szabad megsnoim valódi békecipők is bizalmas eladásra.

Igy szól az egyik sarki szemforgató gazember kereskedő, kindé két háttal ezültől a menybeli anyglak sem tudtak volna ilyesmét előbádkozni. S most

uramfia, maga kindja, sőt mi több olyan árakat ígér a közeli napokra, minélre álmodni sem mertem 4 év óta.

Uram! — Ha hatalmam volna s kötelek köthetnék e Judás poájú gazembernek s társainak le nyakára, hogy annálgyva váltathassam őket, beígazolást nyerne, hogy mindezen áruk dugva voltak e gazemberekédd eddig azon reményben, hogy az eddig-nél még magasabb árakat csikarhatnak ki s most, hogy a béke szele erősen lengedez, előkaparítják őket, hogy még idejében tisztességes áron eladhassák valamennyit. Pajj!!!

A DÉLI HIRLAP még mindig 12 fillér.

Lapunk nyomdai személyzetét sem kímélt meg a spanyol betegség. Lapunk szombaton azőt nem jelenhetett meg. Kérjük olvasóink szives elnézését.

Tőzsdé ügyekben

és mindennemű értékpapírok vételére és eladására, tekintettel a jelenlegi gazdasági viszonyainkra, valamint értékelésük biztonsága szempontjából, minden irányban készséggel szolgál szakszertő tanácsall és felvilágosítással a Hazai Kereskedelmi Részvénytársaság értékpapírosztálya BUDAPEST, IV., Magyar-utca 3. sz.

A vendéglői koast.

Tudod jámbor nyársolgár, hogy mi az?? Drágán, fényes tálak mellett koplalni.

Nincs az a mérnök, az a fényképező, ki az ár-hullámzásokkal párhuzamban oly mesteri módon tudná kicsinyített kiadában az adagokat előállítani, mint nálunk egyik másik rablóvezér keresármáros, ahol 3 falat hus, két szelet burgonya egy pörkölt, egy szelet ostya vastagságu karmanndli a díszöltött stb. és 8-9 koronán aluli árak nem léteznek. Sinte csudálatos, hogy még a tányérokat le nem nyelték az éhes vendégek, vagy nem vadgosták a vendéglőköt fehéres, mert megérdemelnék.

Szegény agglégények ti, kik a vendéglőre vagy-tok utalva, nem kell spanyol betegségre esnetek, hogy lesoványodjtok, amig a vendéglőköt testben, ki érszényben, de mind felhiznak, amig ti drága pénzben csak tányérát nyaltok s koplaltok, mert nincs aki ez embrenyuzókat ellenőrizze s a nyakuk közé csapjon, hogy asszal kolduljanak.

Olcsó burgonya s diembázalaló anyag a kóstistatviselőkknek.

Megjött! Az ígért, még pedig a legmagasabb O-ból. Lobolt, rohand minden beamer lilegve a vásárlási engedélyért. Isteneim! Mikor olyan olcsó burgonyát ígérnek s hozzá még akinek van egy girhes malaca, árpat is kap.

Elmentek, ott vannak a vásárlási engedélyek, mint a boldog multban is történt. Amde nem lesz jobb, ha a burgonya akkor indul meg, ha megindul, amikor még kint fagy, az árpaival stb., pedig addig várnak, késnek, amig az éhegtől minden sertés elpusztul s akkor a hizaló anyag marad a nagy bankok hizalóidának, a tisztviselőkk pedig ne lánogyanak, mert ott lesz a bűk mák olaj, zsír helyett kapnak abból, amelyből nemcsak zsiros gánicát ehetnek, de kikenhetik vele gondtól megőszült hajokat s bajusokat s kiusbólkölthajtják vele a beszerzési előleghöz vásárolt, elegans táli lábbeljeket is. (Sic hat ja reakt.)

Egy nyomorogó tisztviselő.

„BERLIN“

Nagymozgó Nagykanizsán, Erzsébetter Szarvas-Szálloda.
Az újonnan átalakított modern nagytermében **minden nap tartatik előadás,**

hol mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb s legváltozatosabb műsorra talál a közönség. Mindenik előadása a kinematografia legelőrendű, legújabb s legremekőbb alkotásaiból van összeállítva. Szébb és érdekesebb és tanulságosabb műsort sem a budapesti, sem a bécsi nagymozgóknak sem lehet látni. A „BERLIN“ színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legváltozatosabb s legérdekesebb moziműsort mutatja be, finom művészi ízléssel összeállítva. Azonkívül, hogy az előadásokat minél kellemesebb és élvezetesebbé teszi kitűnő zenéről is gondoskodik. — A művészi színvonalon álló zenét egy elsőrendű zongoraművész szolgáltatja. Minden harmadik nap új remek műsor. A „BERLIN“ nagymozgó színház látogatását mindenkinek a legmelegebben ajánljuk. Előadások hétköznap 6 és 9 órakor. Vasár- és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor. A műtisztelet közönség szíves pártfogását és az előadáson való pontos megjelenését tisztelettel kéri

AZ IGAZGATÓSÁG.

Kérjük tisztelettel a n. é. közönséget, hogy legyeleket lehetőleg előre megúdíllani sziveskedjenek.

IRODALOM

— A pápaválasztás jogtörténete és tételei joga írta: *Dr. Lukács József*, fogim. tanár. A vaskos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ér. Mindenképen érdekes és tanulságos olvasmány, amely míg egyrészlről szigoruan tudományos, másrészlről könnyed stílusával, élvezetes olvasmány. A világtörténelem jelentős mozzanatainak ismerete minden kultúrember tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Nagykanizsán

— Az „Élet“ szépirodalmi és művészeti hetilapot (szerkeszti Andor József) gazdag tartalom, érdekes és aktuális képet egészít ki. A kiadó lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut 15/e. — Előfizetési ár félévre 15 kor. Mutatványzámat készsággal küld a kiadóhivatal.

— „Vasárnap Ujság“ minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnap Ujság“ előfizetési ára negyedévre 15 korona, „Világ-kronika“ val együtt tizenkét kor. Megrendelhető a „Vasárnap Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Népszó Népnap“ a legelőndűbb újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

— Magyar Szinpad. Budapest egyetlen színházi és zenél naplaja, az Erényi Nándor szerkesztésében megjelenő Magyar Szinpad talosab az új formában, pompás aktuális művészi tisztelet országos nevű kiváló írók közreműködésével jelenik meg és napról-napra a színház, zene, variáció és mozi világháló való érdekes közleményeken friss hírek és pikáns pletykákól kívül külön foglalkozik a vidék színházi és művészeti híreivel is. — Eddig számaiba Herceg, Ferenc, Molnár Ferenc, Nagy

Ködre, Poraszolt Kálmán és mások írtak cikkeket, belső munkáiról a többi közt Harsányi Zolt, Rutkay György és Osztra Andor, Nagy Endre saját rajzaival tarkított cikksorozatot kezdett benne a vidéki színházi furaasságokról. A Magyar Szinpad előfizetési ára egy évadra 28 kor., egy hónapra 3 kor A kiadóhivatal Budapest, VIII. Bókk Sálárd-utca 18. Kivánatra egy hélig ingyen küld mutatványzámat.

A világháború minden mozzanataról

bő, eredeti, megbízható, kimerítő

értesülésekkel, térképekkel, magyarázatokkal szolgál az

AZ UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP olvasóinak.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 80 korona.
Félévre 40 „
Negyedévre 14 „
Egy hónapra 4 K. 70 f.

Megrendelési cím:

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA Budapest, VII. Rákóczi-ut 54. szám.

Hangszereket és a legjobb huzóharmonikákat

I-sőrendű minőséget ajánlok a legelőndűbb árért.

Továbbá: Hegedűk, citorák, rézfúvóhangszerek, fuvolák, klarinettek, dobok, cimbalmok, beszélőgépek és lemezek nagy választékban kaphatók

Ifj. Wajdits József

hangszerkereskedésében,

NAGYKANIZSÁN, DEÁK-TÉR 1. SZÁM.

Mindenféle hangszerek javításra elfogadtatnak.

CLUBSPECIALITÉ CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY MODIANO FELÜLMULHATATLAN

VI IGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE!



G. S. Modiano

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deákter 1.
Telefon: 122. — Hirdetések díjazásai szerint.
Hirdetésekre előre fizetendő.

Főszerkesztő:
Kemény László

Feljelölő szerkesztő:
Erős Sándor

Megjelenik hetenkint kétszer.
Kiltségtétlén Ára: Egy évre 10 kor, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 25 fillér.
Egyes szám Ára 24 fillér.

Dr. Hegedűs György kiűzetése.

Örömmel írunk mindig a nagykanizsaiak kiűzetéséről. Még nagyobb örömmel, ha kiváló közéleti szereplő és értékes munkás kanizsairól emlékeztünk meg dicsőreleg s elismerőleg. S most ez az eset áll, amikor a 13. honvéd gyalogezred egy Elligazítást olvassuk, amely Dr. Hegedűs György kiváló ügyvédrel szól s mely elismerőleg emlékszik meg annak a talpig magyar hazafi embernek érdemeiről. Az előbbi elismerés és dicsőret teltéve van ebben, amelyet Dr. Hegedűs négy éves hadi szolgálatával együtt szerzett.

Kivonatot a f. évi szeptember 3-án kelt 98. számú Elligazításból.

Dr. Hegedűs György tart. főhadnagy mint géppuskás század parancsnok, majd mint ezred-gépp. előadó és ellenpropaganda tiszt és 22 hónapon át megszakítás nélkül teljesített az ezrednél szolgálatot.

A hadosztály parancsnokság rendelkezése, mint oktató a m. kir. IV. honvéd kerületi gyalog géppuskás tanfolyamhoz vezényeltetett, az évi augusztus 31-ével utbaindult.

Növeztettek az ezrednél teljesített kiválóan értékes, lelkes és odaadó szolgálatiért, a kiváló szellemi, melyet nemcsak legénységében, de bajtársai között is megbecsülési tudott, az ezred harciban tanúsított kiválóan vitéz magatartásáért, melyek az ezred dicsősége történelmére örökítette, úgy magam, mint egész ezredem s a legfeljebb szolgálati nevemben hálás köszönetemet és dicsőreleg elismerésemet fejezem ki.

Kívánom, hogy új beosztásában is oly sok megértést és bajtársi szeretetet találjon mint köztünk, s hogy további utat Isten Áldása kísérje továbbra is.

Kis főhadnagy s. k., ezredesgátlást.

Krusinska, ezredes s. k.

Mit szólnak?

Ha majd megnyílnak a kórházak kapui s megjönnek a frontokon megsemmült, megbénult vak vitézek, kiknek itthon mindenök bitang lett, kiknek övéi lerongyolólvá, éhezve vagy elpusztultak, vagy összezsuzottan, összefonyadvá dideregnek s rémognak az ismét küszöbön levő nélkülözéssel teljes tél beállta előtt.

Mit szólnak, ha meglátják, hogy a nimondok, a kupecsek, a hajásárok, az alkuszok, a piaci roklások, a szatócsok, a bőrüket itthon melengető háborus hiónák, vérszopó vampyrok mind a legelőkelőbb házak tulajdonosai lettek?

Ha majdan az utcasarkon állva koldusállíerét könyörögnek, ha majd élvágtat fényes fogatán a fosztogató nímánd s a sarat arcukba fröcsent, amikor látják a háboru előtt lerongyolódott kacérnélküli, szivarvégért esdőköl semmit, senkit, hogy vastagszájú szélén pánlikás legeg, potrohós hasát kerékkötő vastagságú aranylánc díszíti. Ha betekintenek a Központi kávéház kártyaszobájába s a sok megmenekült patkányt ezresek dobálva meglátják, — ha a piacon eleje kerülnek ez ujkori uraságok 200—300 koronás kóvér libákat, 50 koronás halakat cipelve, kik annak idején rettekkel sem laktak jól, ha a korzón e hié-

nák pórttyait felprémezve, csaknem repülni látják, kiknek lábain valaha cipő is alig volt, ha meglátják éhségtől sáppadó konyeret kérő gyermekeiket, ha meglátják üres szekrényeiket, kamráikat s ha elgondolják a sok szenvedést, nélkülözést, melyet ott a frontokon átszenvedtek, ugyan mit fognak szólni azok, — akik a félistenek, akik orozslánként harcoltak, akik egy sebb jövőért mindenüket feláldozták, akik benn csonkán jöttek meg, vakon vezetve érkeznek majd közénk, akikre koldusbot vár, akik mindenüket elvesztették mit fognak szólni mindenhez azok? Ki áll előbb, ki nyugtatja, ki vigasztalja, ki békíti ki őket?

Ki lesz a Ciceró, aki meggyózi majdan a nyomorult dicsőségben harcoló félisteneket?

Ki lesz aki előbb mer állni? Ki lesz aki öklöbe szorított markáit szavával lefegyverzi? Ugyan, ki lesz? Avagy azt higyük, hogy erre nem lesz szükség? Oh a béke, a nehéz idők súlyos léncsorozatát fogja meghozni, amelyet boldog lesz, aki ügyesen letud bonyolítani. Mert sokan lesznek, mert sokat fognak látni, mert el fognak kerekedni s ha a láva megindul, Uristen! mindent ami útjában áll el fog seperi.

Adakozzunk a Hadségélyzőnek.

Sznye Könyv Lajcsi... no, de

Megbecsölök neki;

Hissen tudom, hogy mátkájd

Mennyire szereli.

Biermann Kariska.

Azok a rossz nyelvek.

— Fekete J. —

II.

De egyszer csoda történt. Saját részemről nevezem annak. Egy estély alkalmával őt kereste tekintetem, mint minden más hasonló esetről. Megtaláltam. Láttam bájos arcát, édes, átszemeltet lényét megpillantottam. Miltónak éreztem magam a hosszú szenvedés árán, hogy őt akkor megismerhessem. Minden édes anyjával való találkozásom után hét hosszú s mulni nem akaró tépő fájdalommal telt hónap után történt. Az estélyen ő is szerepelt. De hogy hogyan, arról számot nem tudok adni. Csak sorvadt énem hajszolt, azót, hogy ma véget vessek gyötrelmeimnek. Az estély után távoztak. S én e pillanatban legyöttem én magam hozzá mentem — ki mondott szavaimra nem emlékszem. A boldogság mindent elfeledtetett velem. Megismertem — beszéltem vele. Közélről néhettem anygall arcát, csodál-

hattam rajtam felédett tekintetét, beteltem hangjával — álbavolt a boldogság, mely rövid s nagyon is tunde volt, de nekem nagyon élég arra, hogy magam, ha csak egy pillanatra is igazán s nagyon boldognak mondhattam. Ez édeni perc emléke foltve öröm s legfájdalombb kínosom gyánat fogom tartani, életemig. Másfélóvi nehéz bunnak ez a pillanat volt boldog volt szolja. Nekem, ha nem is nagy, de élég volt e szold. Muló boldogságom tetett mátkóve volt ez — fájdalomnak örömmel való betetőzése. Ti, ki soraim olvasatok! talán esodálkozok én, hogy e pillanat háttasa alatt ennyire lelkesedem? Ne esodálkozatok!

Ha kitéphettem magam lenyugozó békülémből, még jobban, erősebben, borsebben félkesedém. — Megkopott szívem acólos zománcot nyert, lelkekre tde harmat hullt — félriszítottam, félkímádtam — hogy bekövetkeződd vergődésem kinosabb, fájdóbb legyen. Igen, én akkor boldog voltam. Vájjon nem boldog-e a sziklak közt törtető vadász, ha zsákmányát elejtette; nem feleli-e a hőnőért kapott sebbt a véző vitéz, ha győzelmet arat seroge; nem örvend-e az anyal keltele siető kisdob, ha többzörbő elede s onttébe után is végre az édségtől anyal kivétel a-multha? Nézd, keserű szenvedést édes örödmény semmisít meg — s vájjon ezeknél tagadni fogod-e, hogy nagyon boldogok. — Ez az én esetem. A boldogság sugára csillant fel előttem. Bekonozásra dob-

Rapporton.

Szerecs us, jelentem hogy
Szabadságra mennek;
Nem sok idő, három napot,
Épphogy otthon lennek.

Nagy baj esett, aláálltal,
Jelen álka oelem;
Nagybetegem fekszik otthon
Híles feleségem.

Pillónnai kis gyermekeim
Gondosanl sirnak,
Szerecs us, olyan drókd!...
Szek hasathionak.

Meghallja est az Uristen
Adajsem az éjbe:
Jézus, nézd a gazdád,
Áncs felesége!

Ezer katonasír.

S ma már tán több domborodik a kanizsai köztemetőben.

Ideális gondolatoktól átított hősök nyugosznak azokban, kik érettünk, a mi jövőnk boldogulásunkért, jólétünkért, szabadságunkért mennek ellenünkkel szemben, hogy az ősek által megszerzett s oly sok vérrrel áztatott édes haza földjét rut ellenünkkel szemben megvédelemmel.

Életvidáman, ifjú ábrándos szívek mentek, ithagyva szeretteiket, az élet leg-édesebb szakát, hogy nekünk s önmagunk zavartalan boldog jövőt teremtsenek e sok honfiai vérrrel megszentelt földön, melyben őseink s immár az ő csontjaik is pi-hennek.

Életerős, rózsás arccal indultak, bok-réfás jökevényben noteszták, amikor fölünk s szeretteikről búcsút vettek s a titáni nagy küzdelemben elernyedt erejök, lehullott arcuk rózsája, rájuk lefűdt a pusztító kór s ők megtértek nyugodni az édes anya földre, őseik parához, hol nincs többé fájdalom.

Mi pedig, ha e sírok mellett elhaladunk, emeljük le kalapunkat, emeljük fel szívünket s rebegünk egy imát érettek, kik legdrágább kincsöket életüket adták érettségük a magyar nemzet jövőnk boldogulásáért.

És ime hajnatodik! Amiért a magyar nemzet patakokban vérzett, a miről a magyar nemzet csak félve álmadozott, dereng immár szabadsága, függetlensége.

bant szívünk. Közölték érzni én és ő, hogy mi nem vagyunk hidegek s idegenek egymás iránt. A mit én gondoltam, azt ő megérlette; a mit én gyánítottam, azt ő ugyanakkor már tudta: nem volt titkom, mindent tudott, mindent s én egyszerűen nem is titkolódom előtte. De van-e a földön tartós boldogság? Nem csatlakos híderő fűny-e minden örömnök? Képeleldünk, míg ábrándjainkat össze nem török, míg örömteli boldogságunk porra nem szűrik. — Az én fejlődő boldogságom is semmivé tették. Az anyómmal egy másik hasadó örömet is agyon tiportak.

Kegyetlen szívek irigyelték meg tölde édenem, rossz nyelvek pusztították el ideális reményünket. — Engem töle irigyeltek — ő nekem sajátját. Megkérték a gonosz munkát. Azt mondták róla kiállhatatlan, nem szép s más szörnyű dolgokat. Órula, ki-nél édesebbet a világ meg nem látott, szebbet az öreg féld meg nem hordott derekán. E nekem szánt törzsűretek nem öltök meg szeretemet, sőt erősebben öltötök be szivembe azt. Kifogásoltát ölőtötök, semmitem hagytak rajta megstólás nélkül. S mégis én ezekkel tovább is társalgottam, felkerestem őket az ő kedvéért, hogy hadd beszéljék ki magukat s hadd zússák bennem az iránta való szeretetet. — Ezekről soha sem szótlan mek. S ő most sem tudja, hogy az ő megszólító, titételem szerint a legnagyobb jövővi voltak ő neki, ha ugyan becsüli meg szeretemet. — Neki rólam beszéltek így. Nem kíméltek félreismert seénylényem. De hogy ő sem változott meg ezek kedvéért, azt elhiszem, vagy enged meg te, — hogy ott, ha csak gondolnom is, szabad legyen.

Az érzés tehát megmaradt mindkét részről. De azok a rossz nyelvek mégis rosszat tettek. Széttörték mag meg sem erőödött boldogságunk. Elválasztottak

E hősöknek, kik szerte az országban s azon túl is immár csendesen pihennek, mit adhatunk viszonzásul?

Kegyeletünknek, maradandó emléket az utódoknak, gyermekeinknek, buzdításul az utónemzedékeknek.

Keressük fel, ápoljuk sirjaikat, gondozzuk szeretettel, halmozzuk el illatos virágokkal, gyertyákkal, hisz egyedül csak ez, amit nekik viszonzásul adhatunk, kik érettek harcoltak, értünk haltak, hogy mi s ami utódaink egy szebb, egy boldogabb Magyarország virágzásának örvendhessünk.

Észrevetted-e,

hogy milyen különösek az emberek négy-öt nap óta? Valami furesz várakozás ül az arcokon és a szemekben mintha régi lázak lobogának fel, régen ellejtett és észszer visszacsúszott idők emlékei. Sietnek az utcán apró és nekik mégis oly fontos dolgait után, futkároznak, tölekednek, siraak, nevetnek, ahogyan az életük kívánja, de mindezen fölül, a napi életükön túl most már elnéznek valahová a távolba és ez a távolgás mintha minden napon közelebb jönne.

A kirakatokban az árak éppen olyan drágák, mint azelőtt, ruhájuk meg mindig az régi, rongyos, ami boldogabb időkbelől megmaradt, de ki törődik most ezzel, amikor egy különös illat, valami résszigető mámor oszik a levegőben. Mi lesz, kérlek, mond, helyese-e, hogy az emberek már nem olvaszák végig a kiváló Ludendorff preszt. jelentését és a vezérkar főnökeinek aláírásával ellátott napi jelentést is csak futólag tekintik át szemük, mintha azt akarnák ezzel jelezni, hogy most már van ennél fontosabb dolog is a világon.

A bőke galambja röpköd a levegőben és fehér szárnysáinak csatolása belepusztítja a szívekbe olyan

egymástól. Nem lehetnek gyakran egymás közelében. Megtagadták tőlem az éleket. Fagyaszító kín szenvedek ismét. Nem láthatom szívem, lelkeim és egész lényemen eláradt kímő gyötrelminnek jóságos orvost. Ót töltem, engem töle tiltottak el a rossz nyelvektől.

Töröm két hát ismét. Török, fáj tőrelmetem. Tőrelmem gyilkosom, sorvadt bőtegségem lesz. De s sorvadás édes öröm nekem. Édes, mert érted van. S ha halált hoz is, örömdetes, mert legalább még te boldog lehetsz. Én majd akkor, ha testem porba távozik, hült engeded másnak, hogy ez legyen boldog, mint én voltam. S addig, míg jó e pillanat, tőrelmem lesz bemutatott áldozatom tartós, nem hervadó boldogságodért. Feledni soha sem foglak, hű maradok — örökre.

S ti rossz nyelvek, csak működjétek tovább. Ha e mese sem elég nektek, komolyan hiába is beszélnék veletek. Ebből többet tanulhattok, mintha tudós értekezés volt volna szánótokra. Azt talán komolyan tartottát volna s így nem igaznak, — mig ezt talán megértődtétek, mert beláttatok — útközlőkre. Ne illyetitek hát, hanem szeressétek valóban az igazságot s ne feledjétek, hogy ti is hibákkal telített emberek vagytok. Fogadjátok meg, hogy legalább eddig hallgattok, mig ismét írok egy tanulságos mesét. Sok ezer less hálas e kis hallgatóstokért. Ti is szeréteket boldogságotok, félítetek örömeiteket, a másé sem kevésbé becses, legyen az hírványem, érzelmeimben, vagy érkelesben gyökeredző, — ne hántátok ...

(Vége.)

Adakozsunk a vak katonák részére.

átható, szörnyű, szent erővel, hogy a végeken dördülő ágyuk lárájája nem tudja túlharogni. Az emberek, hidd el, arról holnapra optimisták lettek, de casual joggal lettek azok, a láthatáron már jön gomolyogva az a fehér felhő, amely szent békébe burkolja az emberiséget és ennek a messziről jövő fehér felhőnek a lénye tudókök és sugárik már előre mindenki arcán. Különös napok ezek, hidd el, ha regényt tudnék írni, okvetlenül erről írnék, erről a különös kárról, erről az igazságról, a melyben ég és morajlik most az egész világ, erről a feltörő, felzúgó, harsanós vágyról, amely mindenki szívében tombol, az egész világ egy hatalmas baronászat, egy irtózatos, gyújtó trombitálás most a békéért és a szemekben egy lobogó a várakozás tüze, mint valamikor lobogott a Messiasért, aki megváltja majdán a világot. Kís bárányfelhők uszátkálnak a két égboltozat alatt, éppen úgy, mint akkor is az embereknek, szegény, szenvedő drága embereknek úgy dobol, zeng és zenél a szívük a boldogságnak azért a részeg pillanataért, amelybe olyan jó volna már belehullni, bele-százolni, beleborulni.

A 20-as Hét sorsjegye és tombola tárgyak megváltására szivesek voltak adakozni:

vi.

Konzerv és Tésztagyár, Sáfrán Józsefné, H. H. Lass Junóné, Antlberg N., Miltényi Karolyne, Torma Imréné, Wéber Matild, Fischer Lipót, Mersický Józsefné, Fleischner Gyula, Fischer Ferenc, Armutli Sándor és Fia, Weisz Mór, Sidó Béla, Lackenbacher Józsefné, Kód Ignác, Nagyrécséi uradalom, Vízoldvány Sándor, Kéri Jenő, Thassy Imre, Wárony N., Eichner Sándor, Gutenberg nyomda, Várj cukrász, Weisz Kálmán és Társa. Kód József, Róza vendéglő, Balatog Testvérek, Sziger Istvánné, Szalinger Antal, Köhler Testvérek, Fischl Adolf, Matján Odón, Pintér János, Funtigami árszártár Antal N., Vaskapu vendéglő, Berger Jakab. Mesterei Ferenc, Metzger Ferencné, Berger A-né, Grünfeld Mór, Hungaria cipőgyár, Szabónyi Bérgazdaság (Beregmege), Strem Károly, Weisz József szállító, Deutsch Aranka, Beck Henrik, Klein Lajos, Hirsch és Szegő, Weiszstein Bogina, Sugár Adolf, Szarvas Károly, Fodor József, Vékási Károly, Schlesinger és Preis, Kisfaludi és Krausz, Steiner Mórné, Reik gyógyszerár, Schapinger Adolf, Szántó Salamon, Ström és Klein, Schwarz József, Singer József és Társa, Grünfeld Márk, Görtler Istvánné, Kardos és Steiner, Peterman József, Strasser Márton, Wollák Mórné, Borányi ékszerész, Kirschner Mór, Zapletai N., Milhofer ékszerész, Frank és Társa Schwarz Dező, Berger Ignác, Goldman Ignác, Kiss Ernő, Hirschler N., Nyak János, Fischer és Báder, Kreiner Gyula, Schwarzenberger és Fiai, Szabó Antal, Tóth Lajos, Valies és Deutsch, Kopár N., Pollák József, Schloss Antal, Órangyal gyógyszerár, Hirschler Testvérek, Bartha Alfred, Fiume kávéház, Blau cogaagyár, Hajo vendéglő.

A nemesszívű adakozóknak hálás köszönetet mond a 20-as h. pótz. par.

(Vége.)

Koszorúpótló adományok.

Folyó hó 17-én elhalt Berger Adolf ur iránti kegyeletből koszorúpótló adományok címén adakoztak: Berger Muki 100 K, ózr. Berger Adolfné, Berger Róza, Goldman Ignác, Karpesz Gyula és neje 50-50 K-át, Dreifinger István és neje, Piller Albert és neje 20-20 K-át, Berger Adolf, Berger Mari, Szatler Jenő és családja 10-10 K, összesen 370 K.

Kardos Vilmosné iránti kegyeletből ánszer Lajos Gelesé 10 K-át.

HIREK.

Mindszentes napja.

A kegyelet, a halottak iránti megemlékezés szinte tüntető módon a temető falai közé vonja az embereket, vetekeve a fényszínhöz.

Sokszor szinte megbotránkoztató módon változtatják át a halottak csendes birodalmát korzová a szerelmi találkozására éppen e napon.

Most amikor a ragály dühöng, különösen érheteretlen, hogy ismét megengedik a tömeges találkozásokat.

Igaz csak 6 óráig, azonban ez ideig épen ezer alkalom van arra, hogy a ragály ezer felé hurcoltassék.

Bőja le a kegyelet adóját ki ki más uton, a temető pedig e napon legyen zárva, maradjon kegyeletlen csendben.

Osák egy asál virágot!

Minél nehezebb gondokkal teli napjaink vannak nekünk, annál érzőbb szívvel gondoljunk azokra, a kik köztünk a halálos kóráll járva, a biztos halálnak néznek elébe, ha rajtuk irtalmas szívek nem segítenek.

A szegénysorú tüdőbetegekről beszélünk, akiknek gyászor csapattól eddig sok ezer embert ápoli és gondozott ingyen a József Királyi Herceg Szanatórium Egyesület. Ez a jóra való egyesület, minden cseztendőben azzal a felhívással lép a közönség elé, hogy a szereteteinké szánt koszorúból egy asál virágot adjanak az életéért esengő tüdőbetegeknek.

Egy asál virág ára nem sok. De ha milliók adják, akkor már nagy összeg, akkor már ezekkel népesebb lesz a baba, akiket a halálos körtől megmenthetünk. Kevesebb a könny, kevesebb a gyász.

Azért mindenkihez, akizhez a Szanatórium Egyesület kéré szava eljut és azokhoz is, akikhez el nem jut, — azzal a kéréssel fordulunk, kegyeskedjenek irtalmas szívük adományait eljuttatni az Egyesületnek Budapestre. Halottaink tudni fognak arról, ha egy asál virággal kevesebbet kötnék koszorúikba s azt az egy asál virágot felajánljuk a tüdőbetegek megmentésére.

Gyászorvat.

Hosszu, kinos szenvedés után életének 75 éves korában elhunyt szerdán délelőtt óz. Ofenbeck Samund. Halálában, amelyet széleskörű rokonság gyászol, Ofenbeck Vilmos, a Gútenberg nyomda társ tulajdonosa és Ofenbeck Károly szabó édesanyjukat vesztették el. Temetése csütörtökön délután volt nagy részvét mellett. Nyugodjék békében!

Déli vasut.

Folyó évi október hó 26-tól kezdve a Déli vasut budapest — pragerhoi és nagykanizsa — wienert — neustadti vonalán a gyors- és személyvonatoknál a személykocsik mennyisége csökkenette lesz e vonatok csak a feltétlenül szükséges személykocsikkal fognak közlekedni.

Erre való tekintettel e vonatokhoz csak a rendelkezésre álló helyek mennyiségéhez képest fognak meneti-nyelg korlátolt mennyiségben kiadtni.

Figyelmeztetjük ennél fogva a közönséget, hogy csak halaszthatatlan esetekben utazzon s tekintettel arra, hogy a vonatok kocsijait csak hiányosan lesznek fűthetők, mindenki meleg ruhával (takaróval) magát ellátva, induljon utra.

Hol a burgonya?

Sainte érthetetlen, hogy éppen az ideén, amitagadhatatlanul jó termés volt burgonyában, ugyanolyan nagy hiány van a piacon egy-egy kosárral s

az is oly rettenetes drága, hogy szinte vetekezik a lus árával.

3—4 darab 20 fillér. Egy métermázsa 70—80 kor., de így is örörlön, aki kap.

Egy özevgy helybeli pékné előtt állott egy kocsai a napokban, rajta több zsák burgonya, éppen lerakták. Megkérdeztük az árát s egész hangosan jelentette ki az eladó, hogy 80 korona, de csakis az illető péknének, másnak nincs.

Nos! Már most tessék burgonyát enni, tessék maximálni s a maximális áron venni.

A

DÉLI HIRLAP

még mindig

12

fillér

Egerek irtása a kanizsai mezőkön.

A nagykanizsai határban ismét óriási mértékben elszaporodtak a mezei egerek. Erre való tekintettel polgármesteri hirdemény jelent meg, mely megelőzési érdekű megóvás céljából a város határán úgy a felszántott és bevetett, valamint a tel nem szántott és be nem vetett területen I. évi november hó 1-től november 15-ig terjedő időben az egerek kötelező irtását (arsenicummal való mérgezés) rendeli el. Felhívja a rendelet a gazdaközönséget, hogy a saját és a fogyasztók közönség egyaránt fontos érdekeire való tekintettel a mérgezés a legpontosabban eszközölje. A mérge (arsenicum) Dr. Merkly Belus József gyógyszerárában a rendőrhatalóság által érvényesített hatóságú igazolvány alapján szerezhető be, mely hatóságú igazolványt az I—II. kerületi (nagykanizsai) gazdák részére a városi kasszai nyilvántartó hivatal, a III. kerületbeni (kis-kanizsai) birtokok részére pedig Károlyita József és Plánder György v. kultúrásokok fogják kiszolgáltatni. E rendelet megsejése kihágást képez, s 15 napig terjedhető elzárás és 200 koronásig terjedhető pénzbüntetéssel fog büntetettleni. Rendelgeva a városi mezőkön a rendelet pontos végrehajtását szigorúan ellenőrizni és az észlelt mulasztásokról jelentést tenni tartoznak.

Ninos zsír, — ninos szappan.

Ami gondos Pató Pálunk, kinek úgy a helybeli élelmézés, mint a szállatás terén minden teljesen rendben van mint mindenről, úgy zsírról és szappanról is szépen gondoskodott. Az egész város zsír és szappan nélkül áll. Ha itt-ott egy kis margarint juttatnak nagy kegyesen, felről, hát sziszozhat a szegény ember. (Bár Pató Pál urnak is ezt kellene bevennie) hetenkint 4—5 dekával. Szappan, az meg minok, hátha ezt is eltöznék.

Kedves Pató Pál ur, de szeretnék, mi az Ön kamrájába bepillantást szerezni s a vándely és szappan készletét megállapítani, bizonyára néhány dekával több van ott a megengedettnél s a szappan gultátol is megdöbbenünk, mert így érthető csak az a rettenetesen bűnös könnyelműség és nemtorlódműség, melyet városunk közellátása terén a rengeteg sok pénz elpocsékolása mellett is állandóan találkozhatni.

Ámde azért mégis vannak, akik nagyon megvannak elégedve a helyzettel, akik vakok vagy fekete hályogosak, avagy valami maszagtól megdöböltek s tán nekik is jut egy kis zsír, meg szappan a Pató

Pál ur önmaga iránti figyelem utján beszerzett készletből. — Mi pedig csak várjunk, amig a barsai dísznök meghiznak vagy a kormány Pató Pál ur kérését meghallgatva egy kis zsírt köleszőné a városnak. Abból azonban mi nem sziszozunk.

Imádkoznak

a spanyoljárny megsejnéséért.

Dr. Rott Nándor veszprémi megyépsépek egyházmegyezsere elrendele, hogy az összes szent misékben ina monddassék a spanyoljárny megsejnéséért. Addig is, mig ezt körlevélben elrendeli, felhívja az egyházmegye papjait, hogy essent misékben a pro vitanda mortalitate vel tempore pestilencie miséből az imádságokat vegyék azon napokon, a melyeken azt az egyházi előírások megengedik.

Kitűntetett 48-as tisztok.

Ófelsége a kardokkal díszített hadioktímenyes katonai érdemkereszt III. osztályt adományozta: Németh József, Jakabffy Antal és Gógi Béla tart. főhadnagyoknak, a második signum laudist a kardokkal: Fleckenstein Ferenc főhadnagy és Kondor István tartalékos hadnagyok, a bronz signum laudist a kardokkal: Heinz István tart. főhadnagy és a bronz signum laudist Wéber Ferenc tart. főhadnagyok.

A kávéházak zárójára.

A rendőrkapitányaság a spanyoljárny terjedésének megállítására érdekelten benedeleket bocsátott ki, amely többek közt a kávéházak zárójárát november 5-ig esti 10 órában állapítja meg. Korlatozza azonban a rendelet a kávéházak nappali forgalmát is, amennyiben elrendeli, hogy déli 11 és 1 óra, valamint délután 3 és 4 és 4 és 6 óráig a kávéházakban, vendégnek tartózkodni nem szabad, hanem ezt az időt, valamint az esti 8 óráig megalos legálabb fől órát a kávéházi helyiségek alapos szellőztetésére kell felhasználni.

A DELI HIRLAP még mindig 12 fillér.

Tőzsde ügyekben

és mindennemű értékpapírok vételére és eladására, tekintettel a jelenlegi gazdasági viszonyainkra, valamint értékeinknek biztonságára szempontjából, minden irányban készséggel szolgál szakszerű tanáccsal és felvilágosítással a Hazai Kereskedelmi Részvénytársaság értékpapír-osztálya BUDAPEST, IV., Magyar-utca 3. sz.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

— B. S. Az egyiket okt. 23-án megjelent 41. számbunkban olvashatja. A másik kettő korábbi sikerült. Több megfontolás, átírás, mesterköltség kerülés — és sikerei lesznek. Útr.

— A. N. Amilyen az intelligenciája olyan a hátja az illetékek. Legyen ez pedagógus tájéalmazhatók enyhítője.

Adakozzunk a „Vörös Kereszt”-nek és a katonák „Rokkani alapja” javára.

„BERLIN“

IRODALOM

Nagyozogó Nagykanizsán, Erzsébettér Szarvas-Szálloda.
Az újonnan átalakított modern nagytermében **minden nap tartatik előadás,**

hol mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb s legvilágosabb műsorra talál a t. közönség. Minden előadása a kinematografia legelőrebb, legújabb s legregebb alkotásából van összeállítva. Szébb és érdekesebb és tanulságosabb műsort sem a budapesti, sem a bécsi nagyozogókban sem lehet látni. A „BERLIN“ színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legvilágosabb s legérdekesebb moziműsort mutatja be, finom művészi ízléssel összeállítva. Azonkívül, hogy az előadásokat minél kellemesebb és élvezetesebb tegye kitűnő zenéről is gondoskodott. — A művészi színvonalon álló zenét egy elsőrendű zongoraművész szolgáltatja. Minden harmadik nap új remek műsor. A „BERLIN“ nagyozogó színház látogatását mindenkinek a legmelegebben ajánljuk. Előadások hétköznap 6 és 9 órákor — Vasár- és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órákor. A m. tisztelt közönség szíves pártfogását és az előadónak való pontos megjelölését tisztelettel kéri

AZ IGAZGATÓSÁG.

Kérjük tisztelettel a n. é. közönséget, hogy jegyvetéket lehetőleg előre megvásárolni sziveskedjenek.

— A pápaválasztás jogtörténete és tételei joga Irta: *Dr. Lukács József*, főgim. tanár. A vaskos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ért. Mindeneképp érdekes és tanulságos olvasmány, amely míg egyrészt szigoruan tudományos, másrészt könnyed stílusával, élvezetes olvasmány. A világtörténelem jelentős mozzanatainak ismerete minden kultúrember tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Nagykanizsán

— Az „Élet“ szépirodalmi és művészeti hetilapot (szerkesztő Andor József) gazdag tartalom, érdekes és aktuális képek egészül ki. A kitűnő lapot melletten ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut 15/e. — Előfizetési ár félve 15 kor. Mutatványzámat készségről küld a kiadóhivatal.

— „Vasárnap Ujság“ minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnap Ujság“ előfizetési ára, negyedévre tíz korona, „Világkrónika“ val együtt tizenkét kor. Megrendelhető a „Vasárnap Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-útea 4.) Igyantit megrendelhető a „Képes Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félve 2 korona 40 fillér.

— Magyar Színpad. Budapest egyetlen színházi és zenei napilapja. az Erény Nándor szerkesztésében megjelenő Magyar Színpad teljesen új formában, pompás aktuális művészi rajzokkal országos nevű kiváló írók közreműködésével jelenik meg és napról-napra a színház, zene, variáció- és mozi világából való érdekes közleményeken friss hírek és pikáns platyákon kívül külön foglalkozik a vidék színházi és művészi híreivel is. — Eddig számba Hereg, Ferenc, Molnár Ferenc, Nagy

Kudro, Porosolt Kálmán és mások írtak cikket a belső munkatársai a főbbi közt Harasnyai Zolt. Rutkay György és Cserna Andor. Nagy Endre saját rajzaival tarkított cikksorozatát kezdte benne a vidéki színházi furcsaságokról. A Magyar Színpad előfizetési ára egy évre 28 kor., egy hónapra 3 kor. A kiadóhivatal Budapest VIII. Rótk Sztárd-útea 18. Kívánatra egy héttel ingyen küld mutatványzámat.

A világháború minden mozzanatáról bő, eredeti, megbízható, kimerítő

értéstitlésekkel, térképekkel, magyarázatokkal szolgál az

AZ UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

olvasóinak.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 50 korona.
Félve 25
Negyedévre 14 k. 7 f.
Egy hónapra 4 k. 70 f.

Megrendelési cím:

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA Budapest, VII. Rákóczi ut 54. szám.

Hangszereket és a legjobb huzóharmonikákat

I-sőrendű minőséget ajánlok a legolcsóbb árért.

Továbbá: Hegedűk, citorák, rézfuvóhangszerek, fuvolák, klarinettek, dobok, cimbalmok, beszélőgépek és lemezek nagy választékban kaphatók

Ifj. Wajdits József

hangszerkereskedésében.

NAGYKANIZSÁN, DEÁK-TÉR 1. SZÁM.

Mindenféle hangszerek javításra elfogadtatnak.

CLUBSPÉCIALITÉ CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY MODIANO FELÜLMULHATATLAN

IGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE



V. S. Modiano